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A multheti nyilatkozatok előirás sze- 
ini megtörténtek, a bválság az elmult 
kétre el volt intézve. : 
– Niki, megoadásztál mára? — kérdi 

egyik mágnás a másikat a szindarabban 
és ugyanigy megkérdezhetné egyik mi- 
niszterelnökünk a másikat, hogy megnyi- 
l[atkozott-e erre a hétre, amire az elmult 
héten is mindketten a jól teljesitett köte- 
lesség felemelő igenjével válaszolhatnak. 
4 legutóbbi megnyilatkozások csak 

annyiban mutatnak szabálytalanságot, 
hogy a két miniszterelnök nem egymás 
ellen szólalt meg, mint eddig szoktak, ha- 
nem egyértelemben, legföljebb a bérmér- 
séklet és világnézet szinei különböztetik 
meg ezuttal a két államférfiut. 

közös téma a gazdák eladósodasa, az 
egybehangzó megoldás lirai felszólitás a 
kitelezőkhöz, hogy mérsékeljék magukat. 
Jorda miniszterelnök heves lendülettel 
ut ajánlja az adósoknak, hogy ne fizes- 
senek és miután ő kiváló ismerője a kö- 
sépkori izlam gazdaságtörténelmének is, 
bizonyára onnan meritette ennek az el- 
més és egyszerü elméletnek az elemeit. 
Árgetoianu már sokkal higgadtabb és 
felfogásában is sokkal közelebb áll a mai 
hagybankobhoz, mint a tizenhatodik szá- 
za 
ikhoz. Ő mindenekelőtt kiméletesen tud- 
tára adja az érdekelteknek, hogy a me- 
zógazdaság terheinek a rendezése egvelő- 
re elmarad, mert a nemzetközi pénzpiac 
helyzete erre nem alkalmas és azután 
ugyanolyan tapintatos formában közli a 
hitelezőkkel, Rogy a gazdákkal szemben 
fennálló köbeteléseket nem szabad száz 
százalékig készpénznek tekinteni. Vis 
maior, erőhatalom, hiába, igy fordult, 
ezen nem lehet segiteni, de azért gon- 
dolkozik a dolgon és röbidesen jönni fog 
valamelyes megoldással. 
EÉEnnek a józan megállapitásnak nincsen 
is más baja, mint az, hogy a kormány 
fejétől ered, aki összetépeszti magát a 
kétségbeesett és lázadozó adóstömegekkel 
és a saját hangját is bevegyiti az örök 
siránba, amely most ezt az országot be- 
tölti. A hatalom letéteményesének nem 
ehet, nem szabad a kataszírófát egysze- 
rüen megállapitani, mert úgyanabban a 
pillanatban, amelyben meglátta, már se- 
őiteni is kell. Akármilyen jelentéktelen, 
akármilyen kebés gyakorlati értékü se- 
gités, de segités legyen. Jószándéku, hü- 
bős kéz simogatása a lázas hornlokon, 
milyen sok az, akkor is, mikor a gyógyi- 
ás lehetetlen és különösen akkor! 

rgetoianu az elmult hetekben ember- 
feletti teljesitett a nagybankok, a hite- 
zők megmentésére. Csak a oilágot te- 

remtették nagyobb semmiből, mint ami- 
yenből ő ezt a Dbédőszerkezetet előálli- 
otta, Az állam egész hitelével zsirálta a 
páltótárcát, zsirált főként mindent, ami 
nem tárcaváltó. Valóságos hitelmauzóle- 
Uummá alakitotta az államkincstárt, ahol elhelyezte az elmult éptized nagy gazda- 
Mági halottjait, a petroleumpapirt és az 
Iparoállalaiok hosszu - helyesebben 
v0k, lejáratu páltóit. Ő tehát Iud, ha 

r 
4zt mondhatják, hogy forditoa oan; 

uAkar, ha tud, ha lehet segiteni, de a 
irtokeladósodás menthetetlen, feltartóz- 
athatatlan és oroosolhatatlan. Az igazság 
e hogy ez igaz, hogy alapjaibarn a ke- 
korópai országok mezőgazdasága elbu- 
volt. De hát a hitelproblémák, a bankok 
égleg és alapjaikban rendeződtek-e 
nindazzal, ami történt és nem elegendő-e 

egy kitolás, egy átsegités ezeken a 
nyű heteken pagy hónapokon,. a kri- 
krizisén, amely ulán ha japulás nem 

m de jöhet a hozzáalkalmazkodásnak, a 
nodus vipendinek egy nyugodtabb kor- akaz 

Mincsen ebben lehetetlenség és maga a 
ány is érezi, hogy nemcsak kell ten- 

hpalamit, de pannak ebben az irány- 
vu utak és lehetőségek, amit legjobban 
lelet az, hogy történtek is már kisér- 

ádzzal az elmésséggel, amelyet a román 

ször. 

beli bagdadi pénzbáltókhoz és adósa- 

törvényhozástól nem lehet eloitatni, a 
végrehajtási törvény rendelkezésein olyan 
módositások történtek, amelyek lényegük- 
ben bunkolt moratóriumot jelentenek. 
Másfél-két esztendeig az ós gazda 
könnyen megakadályozhatja, hogy kiár- 

overezzék a birtokából. Nyilt moratórium 
fellármázta volna a külföldet és a bel- 
földi piacot, ezek az intézkedések csön- 
desen huzódnak meg egy szintelen tör- 
vény szakaszai között. 

De a félmunka iránti különös előszere- 
tettel, amelyet szintén nem lehet eloitat- 
ni a román törvényhozástól, semmi sem 
történt két másik irányban: – hogy a 
termésre és a jószágra a hitelező azonnal 
rá ne tehesse a kezét és hogy ne kezdhes- 
sen azonnal perelni és perköltségekben 
el ne bigye azt, ami még maradhatott 
volna. Mit ér az, hogy aratástól számitott 
négy hónapon belül nem lehet a termést 
elárberezni, ha már aratás előtt le lehet 
foglalni a termést is, a jószágot is? Mit 
tehet akkor még a béklyóba bert gazda 
és miért küzdjön, amikor már térdre 
kényszerült? perköltséggel kétszeresre 
dagadt adóssággal birkózzon, mikor az 
egyszeressel sem birt? 
2 bankok és különösen a sidéki ban- 

kok most megrohamozzák a gazdákat. 
Pénzre pan szükségük és perelnek, töme- 
gesen és könyörtelenül, épen most, mi- 
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Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

kor senkt semmit sem tud eladni és mi- 
kor nyiloánvaló, hogy a pénzszaporitásra 
megindult akció legelső hatásaira az 
áruknak csak emelkedniök lehet és ez 
ellen Argetoianu nem tud segitséget, nem 
talál erőt az állam egész hatalmában, eb- 
ben a hatalmas erőben, amely egyetlen 
toltoonással mindnyájunkat és mindenün- 
ket ugyanezen bankok háta mögé állitott 
és kezeseivé léptetett elő. 

A hitelező jogat, a törvény, a jogrend, 
a gazdasági szabadság! Milyen jog, mi- 
Íyen rend és milyen szabadság? Az a 
jog, az a rend és az a szabadság, amely 
az állam egész hitelét egyszerü magán- 
tartozások lebonyolitásának a szolgálatá- 
ba állitja? 
Ha ezt tudta és akarta a kormány, ak- 

kor tudhat és akarhat ennél jóval keve- 
sebbet is. Komoly ember nem gondol ar- 
ra, hogy akkor, mikor a bankoknak az ő 
tartozásaikat fizetniök kell, mert nincsen 
moratórium, nem lehet őket generaliter 
eltiltani a követeléseik behajtásától. De 
igenis lehet felügyelet alá penni őket és 
megköbetelni, hogy a mezőgazdáknak ki- 
pételesen szorongatott helyzetével számol- 
janak. Ha a bank a közcélu intézmények 
rangjára pan emelve, mikor a megmenté- 
séről oan szó, akkor türje a közintézmé- 
nyek fölött gyakorolt felügyeletet is. 
Ott pannak a nemzeti bank vidéki kép- 
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viseletei, ott vannak az agrárkamarák. 
Miért ne lehetne azoknak a bvezetőiből és 
egy melléjük rendelt mezőgazdából vidé4 
kenkint bizottságot alakitani, amely ela 
birálja, hogy adott esetben és adott idős 
ontban szabad-e a gazdát perelni és 

foglalni? Miért ne lehetne eseti morató- 
riumokkal egy eladósodott gazdaságot bi. 
zonyos időre lélegzethez juttatni és külön 
intézkedésekkel megbvédeni a gazdaságot 
a banktól és a bankot a magánhitelezők 
pagy álhitelezők elsőbbségétől? 

e ha bankok az idők folyamán és a 
gazdasági fejlődés parancsszapára való- 
ban közhasznu és közcélu intézményekké 
páltak, miért nem fizetik az ügyvédeiket 
és miért ne volna joga annak a bizottság- 
nak elbirálni, hogy adott esetben nem a 
konokul perlekedő adós, hanem az őszinte 
és teljes fizetésképtelenség okozta a költ- 
ségeket. 
Mikor arról beszélnek és nem egészen 

oktalanul, hogy a válságban az állam 
egész személyével és hatalmával álljon be 
a gazdasági életbe, mikor épszázados jog- 
elbek és gyakorlatok hetek alatt érpényü- 
ket és értelmüket veszitik, akkor csak 
szemforgatással és nem egészen tiszta 
szándékokkal lehet az ilyen szerény rész- 
megoldásokon elszörnyüködni és a jogi 
és gazdasági klasszicizmus koturnusaiban 
ágaskodni. 
Egyazon lélekvesztőben hánykódik ma 

adós és hitelező a tomboló válság hullá- 
main. Az élethez való jogon a hitelező 
nem dobhatja ki az adóst és nem taszita 
hatja az örvénybe, mert ez a tenger olyari 
különös természetü és olyan keserü ten- 
ger, amelynek dühét a beléhányt áldoza- 
fok nem csillapitják, hanem felkorbá- 

csolják. 
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Icica codrtanu kaparintotta meg 
Manoiicscu cúykori mandátumát 

A Vasgárda lehengerelte az összes pártokat a piatra-neamti pótválasztási harcban 

Bukarest, augusztus 31. 

Szivós és ádáz előharc után vasárnap 
zajlott le Piatra-Neamt-megyében a pót- 
válazztási mérkőzés azért a képviselői 
mandátumért, amely a Nemzeti Bank 
kormányzójává kinevezett Manoilescu le- 
mondásával megürült. 
A rendkivül heves választási kampány 

már egy hónappal ezelőtt kezdetét vette. 

Miután a kormány nem állitott jelöltet, 
mint a legerősebb ellenfelek, a nemzeti 
parasztpárt, az ó-liberálisok és a Vas- 
gárda maradtak a porondon, 
AMAAAAAAAAAAAAÁKAAAAAAA 

A kormánynak mern sürgős a Csiki 

Kivülük résztvettek még a pótválasztási 
harcban a georgisták, a Tepes-liga és a 
munkás- és parasztblokk (kommunieták). l 
A választási eredmény, amelyet éjfél- 

tájban jelentettek a belügyminisztérium- 
nak, megdöbbentő meglepetést hozott. A 
két verekedő nagy párt: a uemzeti-pa- 
rasztpárt és az ó-liberálisok között 
ugyanis egy harmadik, a Vasgárda örült, 
amely közel kétszáz diákkal szinte párat- 
lan féktelenségü propagandát fejtett ki 
a megyében. Á mandátumot minden vá- 
rakozás ellenére Zelea Codreanu, a Vae- 
gárda vezére kapta meg. 
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A választás részletes eredménye a kö- 
vetkező: 
Vasgárda (Zelea Codreanu) 11.176 sza- 

vazat. 

Ő-liberálisok (L. Psepelinski) 7214 . 
Nemzeti-parasztpárt (Gh. Macarescu) 

6.120 szavazat. 
Georgisták (D. Dimitriu) 3448 szavazat. 
Kommunisták (I. Lascar) 255 szavazat. 
Tepes-liga (St. Persinaru) 65 szavazat. 
A választás kimenetele a fővárosban 

óriási szenzációt keltett és izgatott kom- 
mentárokra ad alkalmat. 
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Magánjavak ügyének elintézése 
Semmirmondó 

Csikszereda, augusztus 31 

A Népszövetség tavaszi ülésszakának 
május 21-iki nyilvános ülésén a román 
kormány megbizottja a Csiki Magánja- 
vak ügyének tárgyalásakor azt a beje- 
lentést tette, hogy kéri az ügy tárgyalá- 

sának napirendről való levételét, mert 
kormánya a petició aláiróival a legrovi- 

debb időn belül megegyezést kiván léte- 

siteni. Ezt a bejelentést annak idején c 
Csiki Magánjavak Genfbe kiküldött de- 
legátusai is megelégedéssel vették tudo- 
másul. 

A bkormány azonban ezt a Genfben ki- 

látásba helyezett „legrövidebb időt" ugy 
értelmezte, hogy a Csiki Magánisvak 
jogi képviselőit és aláiróit Bukarestbe, 

1931 junius 19-én, azaz kerek egy hónap 

pal a genfi igéret után hivta meg. Ekkor 
megelégedett azzal. horv futólukos is- 

merkedési délutánt rendezett. Eznután 
osszu szünet következett. Augusztus 29- 

ére aztán ujra meghivta a kormány a 
Csiki Magánjavak képviselőit a külügy- 
miniszteriumban megtartandó tárgyalás- 
ra. 

Az értekezleten a Csiki Magánjavak 
képviseletében Pál Gábor dr., Györgypál 
Domokos dr. és László Dezső dr. jelen- 

amelyeknek tek meg. A tárgyalásokról, 
eredményét a Cski Magánjavak egykori 
tulajdonosai lélekzetvisszafojtva várták, 
mindössze egy hivatalos kommüniké szá- 
molt be a nyilvánosság számára. És pe- 
dig a következőkben: 

„A Csiki Magánjavak kérdésének ta- 
nulmányozására kiküldött román bi- 
zottság augusztus 29-iki ülésén a Nép- 
szövetséghez intézett panaszirat alá- 
iróinak képviselőivel közölte a román 

6ivaialos kommunikér eredményezeff az auguszfíus 
29-én larfolf ,„egyezkedési" fárgyalás 

kormány nyilatkozatát azokról az 
irányelvekről, amelyek a kormányt ve- 

zetni fogják ezen javak kezelése és jö- 
vedelmeinek hováforditása tekinteté- 
ben. A bizottság arra kérte a kérelme- 
zők jogi képviselőit, hogy irásba fog- 
lalva közöljék a kormány nyilatkoza- 
tára vonatkozó észrevételeiket. A ké- 
relmezők a maguk részéről szóbelileg 
közölték azokat az alapelveket, ame- 
lyeket alkalmasnak találtak a kérdés 
megoldására. A bizottság a kérelmezők 
részéről előterjesztett pontokról jelen- 
tést fog tenni az illetékes hatóságoknak 
s egy utólagos ülésben közli majd a 
kormány válaszát". 
A legrövidebb időre igért elintézésből 

tehát mindössze ez a száraz kommüniké 
született meg, holott a javaitól megfosz- 
tott csiki székelység joggal várt volna 
ennél kézzelfoghatobb elintézést is.



Fény derül a legnagyobb magyar. 
íragikus öngyilkosságának rejiélyére 

Kolozsoár, augusztus 31. " biztossal hajtott végre Széchenyi 
Több, mint hetven éve már, hogy az 

egész magyar nemzetet megdöbbentette 
a Döblingből érkező szomoru hir: Szé- 
ehenyi, a „legnagyobb magyar", önkezé- 
pel vetett véget életének. A hir hamaro- 
san bejárta Európát is és a tragikus ön- 
gyilkosságot mindenütt ugy könyvelték 
el, mint egy bomlott és önmagábal meg- 
hasonlott lélek sajnálatos, de előrelátható 
tettét, amellyel az őrültség ránehezedő 
kinjaitól akart megszabadulni. 1860-ban 
még mindig sötét elnyomás uralkodott 
Magyarországon. A szabad gondolat bék- 
Iyókban vergődött és a nemzet legjobbjai 
reménytvesztett szemekkel néztek a ki- 
látástalan jövő elé. Kinek lett volna bá- 
torsága ezekben a szomoru években, hogy 
a hivatalos hiradás adataiban kételked- 
jék? Különben is az öngyilkosság való- 
szinünek látszott a laikusok alőtt; min- 
den lélektani érv mellette szólt. És ha 
sejtették is egyesek a megdöbbentő igaz- 
ságot, tudhattak-e maguknak bizonysá- 
ot szerezni akkor és ott, ahol minden 
épésüket az osztrák titkosrendőrség őriz- 
te ellen? 

Azután ismét hosszu évek teltek el. A 
szemtanuk mind meghaltak s ha valaki- 
nek eszébe is juthatott volna Széchenyi 
halála különös körülményeivel foglalkoz- 
ni, már csak indirekt forrásból tehette 
azt. Az 1867-iki kiegyezés után végleg át- 
ment Széchenyi öngyilkossága a köztu- 
datba. Azok, akik a nagy magyar életé- 
vel foglalkoztak, minden kritika nélkül 
átvették elődeiktől az öngyilkosság köz- 
ismert magyarázatát és csak hetben év 
muloa akadt kutató, aki félredobba ma- 
gától a közhellyé vált elméleteket Széche- 
nyi halálápal foglalkozoa, mindent ujra 
vizsgálat tárgyápá tett. 
Kacziány Gábor kis könyve két részre 

oszlik. Egyik részben az öngyilkossági el- 
mélet kelet kezését irja le 

a másikban felsorakoztatja azobat a lé- 
lektani és történeti tényeket, amik 
szinte kézzelfoghatóan valószinüvé te- 
szik, hogy a legnagyobb magyart, a 
Habsburg-ház titkos ágensei lették el 
láb alól. 

Lássuk az érveket! 

A GYANUS ÖNGYILKOSSA- 
GOK SOROZATA. : 

A szolferinói vereség után vagyunk. 
Pár héttel Széchenyi halála előtt követett 
el öngyilkosságot Eynatten tábornok, akit 
sikkasztással vádolva vetettek börtönbe. 
Az öngyilkosság, mint utóbb kiderült, 
gyilkosság volt. A fejét vesztett rezsim- 
nek már csak ilyen kétségbeesett eszközei 
voltak azokkal szemben, akiknek elhall- 
gatása „államérdek" volt. Egy hónappal 
rá, április 22-én Bruck pénzügyminiszter 
szintén öngyilkos lett „a büntetéstől va- 
ló félelmében, mint ahogy azt annak- 
idején a közvéleménynek beadták. Szé- 
chenyi halála e két haláleset közé esik. 
Érthető tehát, hogy sokan gondoltak az 
ő esetében is gyilkosságra. A bécsi rend- 
őrség szubvencionált embereinek azonban 
sikerült teljes mértékben megőrizni a 
látszatot. Falk Miksa iró, aki szintén a 
rendőrség hatalmában állott és Kecske- 
méthy Aurél, az ismert bérenc iró is igy 
nyilatkoztak. Mindketten azt próbálják 
bizonyitani, hogy Széchenyi attól való 
félelmében lett öngyilkossá, hogy elhur- 
col ják a tébolydából, börtönbe vetik, ott kinozzák s hogy ezt elkerülje, emelt ke- 
zet magára és vetett véget életének. 

acziány részletesen tárgyalja Szé- 
chenyi halálának előzményeit. Beszél 
eichberg osztrák miniszter látogatásáról, 

aki miután nem sikerült Széchenyit rá- 
vennie honfitársai megpuhitására, . z z igy nyilatkozott róla: „gróf Széchenyi csak- 
ugyan a bolondokházába baló. Hübner rendőrminiszter után Tierry jött, akinek 
első tettei közé tartozott az a házkuta- tás, amelyet 1860 március 3-án 24 rendőr- 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje a 

eférképviselet: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nc3 

2. OLDAL 

fébolydában 1860 április 8-án? 

ORGYILKOS VÉGZETT SZÉCHENYI 
ISTVÁNNAL 

Kacziány Géza megrázó történelmi le- 
leplezése foglalkoztatja a közvéleményt 

Az eredmény negativ volt. Nemsokára ez- 
után jelentette ki Thierry és üzente meg 
Széchenyinek, hogy 
„a tébolyda megszünt 
nézbe menhely lenni." 
A nagy magyar utolsó napjait tárgyal- 

va, Kacziány azt próbálja igazolni, hogy 
Széchenyi mindvégig ijózan volt, egyet- 
len tette, szapa, sőt irása sem mutat ar- 
ra, hogy az öngyilkosság gondolatával 
foglalkozott polna. Érbül hozza fel a 
„legnagyobb magyar" ovallásosságát és 

Excellenciádra 

lakásán. [családja végtelen szeretetét is, ami mind 
visszatartotta volna végzetes elhatározá- 
sától. És ha már öngyilkos lett, miért 
nem hagyott bucsulevelet hátra nejének, 
akit oly annyira szeretett? Utolsó levele, 
mely a nagycenki templom spitése ügyé- 
ben iródott, szintén nem szól az öngyil- 
kosság mellett. Egyébként e levél befe- 
jezetlensége is mutatja, hogy Széchenyi 
erőszakos halállal halt meg. Ezek Kacziá- 
nyi indirekt érvei a gyilkosság mellett. 
add lássuk most a kézzelfoghatóbb bi- 

zonyitékokat! 

Közvetlen bízonyítékok 
A vizsgálóbiró jelentése szerint: „a gróf. 

teste egy zsölyeszékben ülő helyzetben 
találtatott, mindkét karja combjaira le- 
eresztpe: a balcombon feküdt a kilőtt 
pisztoly. A fej baloldala teljesen szét 
volt zuzva, a koponyacsont négy-öt lé- 
ésnyire feküdt a földön, a oelő a fala- 

kon és a szoba tetején szétfecskendezbe. 
Lőanyagul kócfojtás, az agyoelőben ma- 
dársörét találtatott." 
Hogyan lehetséges tehát, hogy 

Széchenyi, aki nem bvolt balkezü, ön- 
gyilkosságára ép azt a kezét használta 
pvolna fel és pajjon eshetnek-e a kéz és 
a pisztoly pontosan a baltérdre és nem 
melléje a földre? 

A helyzet tehát, amiben a vizsgálóbiró 
a halottat találta, preparált volt. A szol- 
ga vallomása is gyanus. Egyedül neki 
voltak kulcsai a gróf lakásához és igy 
vilószinü, hogy ő engedte be a gyilkost. 
Vallomása azonban mit sem számitott 
már, mert 

ár nap muloa rejtélyes körülmények 
özön ő is meghalt. 

Az első intelligens ember kivüle, aki a 
holttestet látta, dr. Goldberg, a kezelő se- 
gédorvos volt, 

ő is nemsokára öngyilkos lett. 
UDtána pár héttel sirba szállt Grosz, 

az öreg komornyik is, a szörnyü éjsza- 
ka harmadik tanuja 

De mi lett a sorsa Kissnek, a gróf hü és 
becsületes titkárának? Mikor megtudta a 
lesujtó hirt, bezárkózott szobájába. Gróf 
Széchenyi Béla megérkezvén Nagycenk- 
ről, elindult Kiss keresésére, aki előző este 
együtt volt Széchenyivel. Kopog Kiss aj- 

taján, mire az kikiált eltorzult hangon, 
hogy 
nem engedi magát meggvilkoltatni, 
mint ahogy urábval tették. 

Midőn behatoltak hozzá, csak nagynehe- 
zen sikerült megfékezni a hirtelen meg- 
őrült titkárt, aki aztán nemsokára szin- 
tén meghalt a tébolydában. 
Hátramaradt Görgén, az intézet igaz- 

gatója, akinek bizonyára tudnia kellett, 
hogy intézetében mi történik. Görgén, 
mint utólag kiderült, szintén besugója 
volt a bécsi rendőrségnek. mégs már 
hónapokkal Széchenyi halála előtt sür- 
gette a beteg elszállíttatását, mert bizo- 
nyára tudta, vagy sejtette az ellene ké- 
szülő merényletet. És mint a többi tanu 

meghal ő is éppolyan ismeretlen körül- 
mények között, mint Goldberg. 

Széchenyi meggyilkolását megelőzőleg 
még egyeszer követtek el ellene nem sok- 
kal azelőtt mérgezési kisérletet. Báró Jó- 
sika Samu erdélyi kancellár ebédelt nála, 
amikor a Görgén-konyháról szarpasgom- 
bát tálaltak fel. Széchenyi hozzá sem 
nyult az ételhez. Jósika azonban annál 
jobb étvággyal evett belőle. Hazaérve, 
rosszul lett és néhány nap mulna meg- 
halt, Kacziány szerint ez lehetett az eleő 
gyilkossági kisérlet, amely után már csak 
a biztosabb fegyverrel próbálkoztak. 
Pár hónap alatt minden tanu meghalt, 

akik valaha is vallhattak volna. Kell-e 
biztosabb bizonyiték, mint a halottak 
hosszu sora, akik szépen a tulvilágra 
menekültek, csakhogy büntetlenül fátyolt 
lehessen boritani erre a szörnyü gaztettre, 
amelyet bizonyára az osztrák uralkodó- 
ház tudtával hajtott végre a bécsi titkos- 
rendőrség. 

A legnagyobb magyar „bűne" : 
A Habsburg-ház vakmerő támadása 
A fenti érveken kivül Kacziány Szé- 

chenyi halála előtti müveiből idéz, ame- 
lyekben ő kiméletlenül leleplezi nemcsak 
az egész Bach-rendszert, de magát az 
uralkodóházat is. Idézetei, melyekben 
Széchenyi az uralkodóház tagjait és első- 
sorban Albrecht főherceget gunyolja ki, 
oly élesek és kegyetlen szatirájuak, hogy 
méltán felkelthették a vérszomjas és te- 
hetségtelen főur haragját. De vannak cél- 
zások Ferenc József ellen is, sőt egy 
helyt azzal fenyegeti Bachot, akihez e 
könybv intézve volt, hogy gróf Batthyányi 
Lajos meggyilkolásának körülményeit is 
le fogja leplezni. A „Disharmonie und 
Blendheit" cimü kis müvében, melyet a 
házkutatás után szintén elvittek és be- 
mutattak a császárnak, ez áll: „Sátáni 
gőg vakitja el a császárt, ki egyedül ban 
megelégedoe a birodalomban, mig min- 
denki nyugtalan", majd a Habsburg-ház- 
ról szólva, mondja, hogy az „ily fajt', 
mely a tengeri nyulhoz hasonlóan befész- 
kelte egy helyre magát, semmi, „még csak 
márcg, sem piszkálhatja lyukaikból töb- 
é ki. 
Megint egy másik helyt azt irja Ferenc 

Józsefről: „Felségednek hü népei 
csupa hüségből és szeretetből többféle 
tarkák-barkák közt azt is rebesgetik, 
mintha Felséged nem is polna anyjának 
valóságos fia, de csak palami alácsuszta- 
tott készitmény." 

Az idézéseket lehetne 
de fölösleges. Feltehetjük azonban czek 
után a kérdést, hogy kinek állt érdeké- 
ben Széchenyi halála? Bizonyára nem 
Görgénnek, vagy annak a felbérelt gyil- 
kosnak, aki a legnemesebben dobogó szi- 
vek egyikét pénzért vagy parancsból ki- 
óltotta, hanem magának az uraikodoház- 

még folytatni, 

ellenes liga adta ki 

nak és az abszolutisztikus rendszernek, 
mely megingott hatalmát ilyen eszközök- 
kel próbálta megerősiteni: 

Ime röviden ez Kacziány könyvének 
lényege. Megcáfolhatatlan érveket nem 
hoz fel, de lehet-e abszolut bizonyitékok- 
ra számitani 70 év mulva egy gyilkosság- 
nál, melyet nem is egy magánszemély, 
hanem maga a rendőrminiszterium hajtott 
végre? – Nem-e állt eléggé módjában 
Thierrynek és társainak minden bizonyi- 
tékot idejében megsemmisiteni? De ha el 
is tüntek a kézzel fogható bizonyitékok, 
megmaradt egy sereg indirekt érv amel- 
lett, hogy Széchenyit aljas kezek fosztot- 
ták meg életétől. 

x 
A könyvet a magyarországi Habsburg- 

azzal a szándékkal. 
hogy a nemzet lelkébe bésse egy olyan 
felt emlékét, amelyet a mostani restaurá- 

ciós-legitimista történetirás szeret egészen 
elfelejfenil 

Dr. JANCSÓ ELEMÉR. 
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MA, HÉTFŐN UTOLJÁRA PREMIER! 

Főszerepben : Gret! Theimer 

Politikai fordulatot várnak 
Jugoszláviában 

Belgrád, augusztus 31 
Veldeeben, ahol Sándor király nyar 

fognap koronatanáccot tartottak, amelra 
állitólag elhatározták a diktatura m. 
szüntetését és a normális politikai éle. 
hez való visszatérést. A kormány bukása 

és a választások kiirását már a legkö, t 
febbi napokban várják. e- 

Háromszázhatoanan 
haltak meg kolerában 
egy török városban 

Stambul, augusztus 91. 

Az ázsiai Törökországban lévő 
városkában irtózatos kolerajárvány 

lottja van. Ezenkivül 
fekszik a szörnyü kórban. Bassora a perzsa 
öböltől néhány száz kilométernyire terül el 
rendkivül egészségtelen vidéken. Lakósainak 
száma huszezer. 

Franciaország 
térdre kényszeriti 

ARusztriát? 
Páris, augusztus hő 31. 

Politikai és diplomáciai körökben mind 
többet beszélnek arról, hogy usztria 
végleg lemondott a Németországgal való 
vámunió megvalósitásának tervéről. Ter. 
mészetesen elsősorban a francia lapok 
hangoztatják ezt, melyek azt irják, hogy 
Ausztria eltemetheti az Anschluss-tervet, 
mert pénzre van szüksége és pénzt csak 
a franciáktól kaphat. Az Anschluss hivei 
— jósolgatják a francia lapok — igy el- 
sősorban Schober, hamarosan lemonda- 
nak, mert politikájuk katasztrófába viszi 
Ausztriát. : 

[ e 

háboruját ? 
X. pároska lakósai 1951 nyarán légitáma- 

dást ovártak. Öles falragaszok hioták fel a 
kisoáros férfiait, hogy bvbédjék meg asszo- 
nyaikat és gyermekeiket, a 
bákat szóró repülőgépek ellen. 
A férfiak öt perccel a plakátok kiragasz- 

tása után már a városház udovarán gyüle- 
keztek. Mikor a hioatalába igyekvő polgár- 
mester áthaladt az udoaron, egyikük kilé- 
pett a sorból és feltartóztatta: 
Pardon egy szóra - szólt dühösen, - 

önök határozottan tévednek. Apáink ott 
harcoltak harminc évvel ezelőtt a világhá- 
boruban, mi már pihenni akarunk. Védjék 
meg a nők a oárost, rajtuk ugy sem oolt 
emberemlékezet óta a sor! 

aztán eszébejutott házasélete s kész volt el- 
vileg hozzájárulni ahhoz, hogy a nők kerül- 
jenek a porondra. Az előbbiekhez hasonló 
falragaszokkal árasztotta el a ováros hirde- 
tőoszlopait, de felhipvását a nőkhöz intézte. 
A ovároska hölgyközönsége körében élénk 

izgalmat idéztek elő a rikitó plakátok és 
sok megbeszélésre szolgáltattak okot. Cso- 
portok alakultak a forgalmasabb sarkokon. 
Mindenütt egy volt a téma. 
Pá drágám, hogy varratod az uniforml- 

sodat? 
Egészen egyszerüen, angyalom! A obiluz 

három hóllal elől.. nagyon fess lesz, ami a 
szoknyát illeti, talán gloknisan csináltatom. 
És te szipem? 

Én megsughatok neked valamit, de ne- 
hogy utánozni merészeld. Brüsszeli csipké- 
ből lesz a gázmaszkom s piros selyemszalla- 
gokkal erősitem majd a hajamhoz. 

óriási! Hallottad, hogy a Grünné Páris- 
ból hozatja az egyenruháját? Poiret tervezi 
neki... 

Ne mondd! Na de remélem azért mt sem 
szsorulunk háttérbe. Láttam ugyanis egy di- 
vatlapot.. 
Bumm.. közben lehullott az első gázbom- 

ba. Már nincs szó semmiről. Kékült arct 
hullák fekszenek az uccákon s a tereken. 47 
egyik hulla, aki életében szőkefürtü észtbon- 
tó teremtés lehetett, dioatlapot szoroná 

D Schmeling-Stribling box-meccos azr uj Journaliban. 2) Strauss: „Duna-walzer 250 tagu ének és zenekarral. 
Német éneklő, beszélő filmoperett sláger 

Schubert: „Három a kislány" 
(a Zwei Herzen primadonnája), komikus), Kar! Jockel (kamatra-énekes) és Lucie Engliscoh. 

őörcsősen megmerevedett ujjai között. 
NEMES FERENC. 
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2 SZENZÁCIÓS ELŐJÁTÉK 

Siegfried Arno (a kiváló 

Western beszélögép. 
Holnaptól: ,„A RÉGI DAL" Lil Dagover, Walter Rila és Felix Bressart-al 

Magyar feliratok 

SZEpTEMBER 2 

gs pusztit, amelynek már eddig is háromszázhatvan ha. 
közel hétszáz beteg 

Miért veszitjük el a jövől 

gyilkos gázbom- 

A polgármester hümmögött egy kicsit, de 



egnyitották a kényszeregyezségiel- 
árást a Bercovici-bankkal szemben 

Szeptember 30-ia lehet bejelentemi a követeléseket 

Bukarest, augusztus hó 31 lenes bizottságot választottak a HLltele- 
izőkből és ennek tagjai, Gerota professzo- 

z ilfovi törvényszék, többszöri elha- ron kivül, a Steana Romana ég a Banca 

sztás után, ma tárgyalta a Bercovitz- Nationala megbizottai lettek. A törvény- 
unkház kényszeregyezségi kérését, ,a szék ezután a Cantacuzino-testvérek 
elyet elfogadott és amely ügyben ezév csődkérésével foglalkozott, amelyre vo- 
eptember 3-ig tüzte ki a követelések Be- natkozólag a döntést a kényszeregyez- 
Tentésének határidejét. Egyuttal ideig- ség eldöltég elhalasztotta. / 
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golitikai merényler Cengyelországban 
s ; y 

Meggyilkolták Pilsudszkv 
biza as ál rénylő, akik a lövések után még tőrt 

is döltek Halovka képviselő szivébe 

Varsó, augusztus 31. 
Kegyetlen politikai gyilkosság áldozata 

Két diáksapkás Hatalember volt a me- 

1 tőrt döftek a szivébe, majd elmenekültek. 
: sság ál A gyilkosságot nemsokára felfedeztek. 

kit Haloroka lengyel kormánypárti kép- A hatóságok átkutatták a szobát, de min- 
viselő, Pilsudszky miniszterelnök legmeg- dent a helyén találtak, semmi nem tünt 
ittebb bizalmasa. A képviselő néhány el, igy kétségtelen, hogy 
lét óta Truskawiec keletgaliciai fürdő- Haloroka képviselő politikai bosszu ál- 
lelyen nyaral. Szombaton este korán ha- dozata lett. 
mtért szállodájába, lefeküdt és - rendes Az a gyanu merült fel, hogy egy ukrán 
sokásához hiven – olvasni kezdett az titkos társaság vagy a szociálista párt 
ígyban. Alig telhetett igy el néhány perc, végzett vele. alovka ugyanis régebben 
amikor : a szociálista hörtnak vvot 4 tagja ékom 

hirtelen két diáksapkás, felhajtott gal- ! nan azonban 1920-han kivált és Pilsudsz- 
lért viselő fiatalember e be a ky fasiezta diktaturájához szegődött. Et- 
bába és három jól irányzott iöbéssel től, ezd e szociálisták kő zőtt, renegát- agyonlőtte az ágyban fekpő képviselőt. a számitott, akit rendkibül módon gyü- 

/ löltek, mert – belső ügyeik ismeretével 
4 gyilkosok, hogy biztosak legyenek dol- — szokatlanul éles módon harcolt a szo- 
mkban, ezután még a halotthoz léptek és ciálisták ellen. 
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4 mangáliai esef fináléja 

1 parasztdelegáció cimökc után 

Jloráa nullatkozatát 
Bukarest, augusztus 31. 

Megirtuk, hogy Jorga miniszterelnök 
mangáliai beszédével kapcsolatban Butu, 
a delegáció elnöke nyilatkozatot tett köz- 
2é a lapokban, rámutatva arra, hogy a 
miniszterelnök nyilatkozatai rosszindu- 
htu beállitásban és elferditve láttak nap- 
világot. 

1 mániának szigoruan be kell tartania, 
mert külföldön kötelezettségei vannak, a 

melyekre Auboin technikai szakértő vi- 
gyáz. 

Pénzügyi rendszertelenségek esetén pe- 
dig Auboin-nek nem volna miért to- 
vábbra is az országban maradni, ha- 
nem elmenne Párisba, hogy jelentse az 
államháztartás csődjét. : 

A parasztdelegáció elnökének nyilat- 
ozata után most Konstanca prefektus is 
milatkozik. A prefektus levelet intézett 
a feltünéstkeltő nyilatkozatot elsőnek ki- 
tobbantó „Dobrogea Juna" cimü lap fő- 
verkesztőjéhez, amelyben rámutat arra, 
ogy a miniszterelnöknek tulajdonitott 
milatkozatok nem fedik a valódi tényál- 
ést. Hivatkozik arra, hogy 

A prefektus kijelenti, hogy ezt a nyi- 
latkozatot csak azért közölték elferditve, 
mert remélték, hogy ezáltal el tudják 
majd mérgesiteni a viszonyt Jorga mi- 
niszterelnök és Argetoianu pénzügymi- 
niszter között. Levelének végén azt is cá- 
folja, mintha Jorga a sajtó megfojtását 
helyezte volna kilátásba. Ennél a pont- 
nál hivatkozik Jorga multjára, amelyben 
mindenkor a legragaszkodóbban védel- Jorga, mielőtt még miniszterel- a 
mezte a sajtószabadságot. nök lett volna, ugy irásban, mint szó- 

an állandóan azt hangoztatta, hogy az 

adós becsületesen fizesse meg tartozá- konstancai prefektus cáfolata. Ezzel az- 
sát tán a mangáliai kijelentések tengerkigyó- 

és erélyesen kikelt a Kamatellenes Liga jának kihuzták a méregfogát és remél- 

cssseecsesesteseseseesesösesese 

Jorga hivatalos lapja: 
Szó sincs az íiskola- 
kezdés elhalasztásáról 

hrja a prefektus - el sem képzelhető 
ogy mint miniszterelnök, megváltozott 
Jolna a véleménye. 

prefektus ezután refjektél arra a 
itételre, amely szerint Jorga azt mon- 
áa volna, hogy a Nemzeti Bank nem 
lhat segitséget a mezőgazdaságnak, te- 
intve, hogy Auboin, a technikai szakér- 
ergus szemekkel őrködik és ha tulmen- , Bukarest, augusztus hó 31. 

k a mértéken, Párisba szalad, ahol be- A bukaresti sajtó hiradásai alapján 
enti hogy a román állam csődbe ke- az erdélyi lapok is már megemlékeztek 
iIt. Ámennyiben bárki is tulhaladta arról. hogy Jorga közoktatásügyi minisz- 

ter állitólag megváltoztatta annak a ren- 
deletnek intézkedéseit, amely az uj tanév 

olna a stabilizációs szerződésben megál- 
mpitott határt a kölcsönfolyósitások- 
k ugy érthető lett volna egy ilyen nyi- elején az iskolák megnyitásáról intézke- 

ozata - mondja a prefektus. - De a dik. Még a ma reggel megjelenő fővárosi 
lapok, többek között a Curentul is arról 
számolt be, hogy a közoktatásügyi mi- 

niszterium uj rendeletet ad ki és a tanév 
megnyitását szeptembér 15-re tolja ki. – 
Ezekkel a hirekkel szemben Jorga lapja, 

Wgengedett határt azonban a Nemzeti 

ka egyelőre nem haladta tul és igy 

bkni értelme sem lett volna olyan dol- 
ról nyilatkozni, amelyek még nem 

Metkeztek be. A prefektus azonban be- 
bib hogy Jorga a következőket mon- 

tározottabban szögezi le, hogy a közokta- 
–áÁz á b z tásügyi miniszterium a már kiadott ren- my, Az állam jelenleg nincs abban a g . amar k 
nagi helyzetben, hogy a mezőgazdasá- I deletet nem változtatja meg és a tanév 

pénzbelileg segitsen, tekintve, hogy 
ilyen nagyarányu segély meghalad- nül bekövetkezik a különböző tanintéze- 

a lehetőség határvonalát, amelyet Ro- teknél. 

SZEPTENBER. 

l 

konstancai prcicktus is cálolja 

Nagy vonásokban tehát igy néz ki a 

s jük, hogy az ország presztizsének oly so- érve alatt kifejtett anarchisztikus moz- [Uk, hogy a ve é 
alom ellen. Ilyen körülmények között kat ártő. vita, ezzel véglez befejezést 

a Neamul Romanesc mai száma a legha- 

megnyitása szeptember elsején okvetle- 

Az itt folyó 7-ik kisebbségi kon 
utódállamokban élő magyar kisebbségek sérelmeit. Szüllő nagy beszédet tartott, 
amelyben utalt arra, hogy a világháborut is a nemzetiségek elégedetlensége idéz- 

te elő és óva intette a győzteseket, hogy hasonló hibák tetézésével uj háboru 
lángját gyujtsák fel. : 
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Napsűtőtte, cgészséges bőrt, 
fiatalos, rnakkegészséges külsőt biztosit Önnek 

NIVEA 
? Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a 
bőrrokon, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas 
lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 
időben is - a kivánt szép barna szint. A Nivea-Créme ezenkivül 
forró napokon kellemesen hüsit; Nivea-olaj viszont megvédi 
testét barátságtalan időben a túlerős lehüléstől, amely könnyen 
náthát idézhet elő, úgy hogy baratságtalan hüvös nyári napokon 

is fényben, levegőben és vizben fürösztheti testét. 
Nivea-Créme: Lei 16.00-172.00 / Nivea-Olaj: Lei 55.00, 85.00 

Beiersdorf a Co. S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 39. 

A berlini rádió- és 
gramoilonkiállitáson 

A kivételes szerencséjű rádió-ipar 
Még mindig terjed a rádió 

Berlin, augusztus 31. 

Tobzódó gazdasági krizis kellős közepén, 
tetek után, melyekben a teljes gazdasági 
Usszeomlástól reszketett az ország, egy gyö- 
uyörüen megrendezett, impozáns kiállitás: a 
fenyegetett német ipar egy elsőosztályu bi- 
vonyitpánya. Hogy lehetséges ez? Egy meg- 
lepő tény következtében: a legnagyobb kri- 
zis dacára, amikor a termelés általános gör- 
béje katasztrófálisan zuhant, a német rádió- 
ipar több árut helyezett el, mint obalaha; 
görbéje ellentétben az általános gazdasági 
görbével, felfelé ibelő. 
Dacára annak, hogy a rádió nem kenyér, 
nem elsőrendü életszükségleti cikk, 1930-ban 
a német rádió-ipar termelése mennyiségileg 
éís pénzértékben harminc százalékkal emelke- 
dett az előző éphez képest. Ez azt mutatja, 
hogy a rádió még mindig terjedőben s mint 
olcsó szórakozás a szinház, mozi, stb. robá- 
sára fejlődik. Tényleg a rádió hallgatók szá- 
ma az egész világon erősen emelkedik: 1930- 
ban 32 és fél milliót tett ki a számuk, ami a 
föld 1,9 milliárdnyi népességénél azt jelen- 
ti, hogy minden 1000 lakósra 12? rádió esik 
minden 1000 háztartásból 68-nak ban már 

rádiója. Leginkább elterjedt a rádió az 
Egyesült-Államokban, ahol minden ezer la- 
kósra 88 rádió esik, Dánia, ahol a háztartá- 
sok fele el van látva rádióval. Németország 
a hetedik helyen pan, 3,? millió rádióetőfi- 
zetővel, minden negyedik családnak bvan át- 
lag rádiója. 
Ilyen körülmények között érthető, hogy 

minden gazdasági krizis dacára a rádió-ipar 
fejlődést mutat s egy impozáns kiállitást 
produkálhat. Különösen a feloevő készülé- 
kek tökéletesitése mutat nagy haladást. A 
leadóállomások évről-épre erősebbek s meg- 
követelik, hogy a felbebő készülékek érzéke- 
nyebbek legyenek a különböző hullámhosz- 
szak iránt, jobban el tudják választani -ze- 
ket. Mithogy pedig a jövő fejlődése az u. n. 
ultrarőboid hullámoké, a felbebőket ilyen 
irányban kell kifejleszteni. Mert a röbid hul- 
lámhosszu leadóállomások lehetségessé fog- 
ják tenni, hogy a leadók több párhuzamos 
programmot adjanak anélkül, hogy zabar- 
nák egymást. Ami azt jelenti, hogy a rádió 
az eddiginél sokkal jobban alkalmazkodha- 
tik a közönség különböző rétegeihez, más 
programmot adhat a falusi embernek, s 
mást a városi proletár közönségnek. Ez igen 
sok elkeseredett vitának vetne véget a rádió 
pártatlansága körül. S más nagy előnyökkel 
is járna, pl. az aktuális riportázst az aktuali- 
tás legmagasabb fokára emelheti, mert a rö- 
vid hullámu leadó mellett nem szükséges, 

hogy a riporter egy bizonyos mikrofonba 
beszélpen, hanem felhasználhatja leadásra 
akrámelyik telefonautomatát s azonnal a 
tetthelyről adhatja le jelentését. 
Éppen ezért Németországban nagy sulyt 

tfektetnek a röbid hullámu felvenő készülé- 
kek konstruálására, mert szeretnék mielőbb 
bevezetni az Ultraleadót. S pedig nem csak 
egyet, hanem külön egyet a Reichstag ülé- 
seire, egyet érdekes perek leadására, egy har- 
madikat kizárólag művbészi leadásra. 
veeesseteeseeeseesGEeeeseTESEBEςs 

TÁVIRAT. 
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BRASSÓ-BUKAREST 

Beiratás, tanszerek és 

iskolakönyv költségeimet 
százszorosan visszakapod, 
ha egy Kolozsvári Mentő- 
sorsjegyet veszel, mert a 

szeptember hatodiki huzá- 

son már 100.000 leit nyer- 

hetsz stop okvetlen vegyél 

sorsjegyet szerető 

fiadnak 

xEIK 

4. OLDAL 

Az Ultraleadóé a jövő. Jön 
a házi hangostilm-mozgó 

Másik reménye a német rádiónak a legkőö- 
zelebbi évekre a házi hangosfilm-mozgó s 
olyan apparátus, mely egyszerre rádió, tá- 
volbalátó, gramofon és hangosfilm-készülék. 
A hangosfilm egyáltalában nagyon hozzájá- 
rult a rádió és a gramofon megkedbveltetésé- 
hez s ma már közvetlenül tudják a hangos- 
filmet rádión leadni s nem kell a gramofon 

temez közvetitéséhez folyamodni. A Tobts- 
Klangfilm bemutatja a kiállitáson egy telje- 
sen felszerelt s müűüködő hangosfilm-atelét, 
ahol látni lehet a film fevételét, a további 
kidolgozását, a negatio előállitását a másola- 
tok készitését, a vágást stb. S ugyanott lehet 
látni egy hangosfilm riporter-autót, mellyel 
a Wochenschaukat veszik fel. 

A Phonoschau, bagyis a gramofon-kiállt- 
tás is igen sok érdekeset mutat. Amig az em- 
ber igy együtt nem látja, nem is gondolja, 
hogy a gramofon mi mindent tud ma már 
alig oan az életnek hanggal kisért területe, 
mely lemezre fel ne bolna vébe s a jelen- 
és utókór használatára megörökitve. Minde- 
nekelőtt alig van nevezetesebb zenedarab, 
mely lemezen meg ne volna, alig poan ma 
már zenei klaszikus, melyet otthon ne lehet- 
ne meghalgatni: egyházi zene, 
reneszánsztól máig, az összes klasszikusok, 
eredeti hangszereiken s modern átirásban, a 
teljes modern zene s emellett a könnyü zene 

sonkokig és az egy szezont élő schláserekig. 
S a gramofon megteremtett egy jóformán uj 
müfajt a „röbid operában" és „rövid drámá- 
ban', mely teljesen a fül igényeire ban be- 
állitva s ki oan belőle vépe minden, ami mai 

sokat nyert az ilyen átdolgozással gramofon 
számára. S a teljes gramofon-nyelokurzu- 
sok mellett, melyek manapság a legjobb élő 
nyelotanok, egy egész csomó tankönyov le- 
lent meg gramafonlemez alakjában. Pl. Fritz 
Jöde: „Das singende Buch" vagy Curt Sachs 
1000 Jahre Musik auf der Schgallplatte", 
vagy Hornbostel: „Musik des Ortentes", stb. 
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A csikszeredai r. kath. elemi 
iskola haladéktalanul kapta meg 

a működési engedélyt 
A közoktatásügyi minisztérium tiltakozik a sovinizmus vádja ellen 

Bukarest, augusztus 31. 

Az ottani római katholikus egyházköz- 
ség kérelmére a közoktatásügyi miniszte- 
rium megadta az önálló müködési enge- 
délyt a csikszeredai felekezeti elemi isko- 
lának, amely eddg az onnan áthelyezett 
tanitóképző keretében állott fenn. 
Ezzel kapcsolatban a miniszterium köz- 
leményt küldött a sajtónak s abban 
visszautasitja azt a vádat, mintha a szó- 
banforgó iskola müködési engedélyének a 
megadását szándékosan és rosszakaratu- 
an halogatta volna. A kommüniké kimu- 
tatja és leszögezi, hogy Caliani Ágoston, 
a felekezeti oktatás vezérigazgatója, rög- 
tön a vonatkozó kérvény beérkezése után 

kedvezően véleményezte az ügyet, az 
engedélyt azonban a törvény értelmében 
csak Jorga közoktatásügyi miniszternek 
áll jogában véglegesen jóváhagyni. Mi- 
után a kérvényt ezek szerint el kellett 
juttatni a miniszterhez, pár nap eltelt, de 
az ügy is alig egy hét alatt elintézést 
nyert, amennyiben Jorga miniszter Cali- 
an vezérigazgató előterjesztése alapján 
minden további nélkül megadta az enge- 
élyt. : 
A közoktatásügyi miniszterium kom- 

münikéje ezek után alaptalannak és ten- 
denciózusnak minősit minden olyan álli- 
tást, amely szerint a minisztériumban 
sovinizmus uralkodnék, amely meg akar 
ölni mindent, ami magyar. 
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Hogvuan respektálják a 
madánoktatásról szóló törvényt? 
Egy állami iskolai igazgató, aki az iskolaszéki elnököt és a relor- 
mátus lelkészt kiutasitja, a szülöket a csendőrségre viteti és a 

„dovádákat" összetépi 

Brassó, augusztus 31. 

Jorga miniszterelnöknek és közokta- 
tásügyi miniszternek, valamint Caliani 
vezérfelügyelő urnak, akik annyiszor 
nyilatkoztatták ki készségüket és lojali- 
tásukat a kisebbségi jogok respektálasá- 
ra, figyelmébe ajánljuk azt a minden 
joggal, törvényességgel és polgári sza- 
badsággal ellenkező magatartást, melyet 
a balavásári (Balauseri) állami elemi is- 
kola igazgatója az ottani kisebbségi is- 
kolával és az érdekelt szülőkkel szem- 
ben tanusit. 

Az állami iskola igazgatója előre kije- 
lentette, hogy ama köteles nyilatkozatot, 
hogy az iskolás gyermekeket a reformá- 
tus elemi iskolába akarják beiratni, csak 
a szülőktől fogadja, s mikor ezek testü- 
letileg mentek nyilatkozattételre, 

különböző kifogásokkal élt, dovádákat 
tépett össze, s az iskolaszék elnökét és 
a gyámi minőségben megjelent refor- 
mátus lelkészt kiutasitotta a teremből. 

A balavásári egy tanerővel 
román tannyelvü állami iskola mellett ez 
évben magyar szekciót létesitettek, jól- 
lehet a 96 százalékban református ma- 
gyar 
református felekezeti iskola van. Ús ezt 
ugyanakkor, mikor takarékossági szem- 
pontból egész sereg iskolát szüntetnek 
meg. S ugyanakkor, mikor az okleveles 
tanitók ezrei vannak állás nélkül, a ma- 
gyar szekció tanitói állására a pályázó 
okleveles tanitók mellőzésével a tanitó- 
képző VI. osztályát s az ismétlés alkal- 

müködő 

községben két tanerővel rendelkező 

mával is elbukott, bár magyar nevü, ta- 
nitójelöltet neveztek ki. 
Az állami elemi iskola igazgatója, e 

kiváló érdemei betetőzéseül még onké- 
nyes név- és nemzetiségi elemzést is vé- 
gez, csendőrségre viteti a gyermekeiket 
református iskolába iratni akaró szülő- 
ket, valamint a református egyház gond- 
nokát és presbitereit, azokat a mult tan- 
évben állami iskolába járt gyermekeket 
pedig, akiket a szülők nyilatkozatuk 
alapján a felekezetük iskolájába akar- 
ják adni, 

karének, a 

óriási repertoireja, a kabarédaloktól a néger 

igényeinknek felesleges. Igen sok régi opera 

gazdálkodásra kényszeritett magánszemélyek 

rásbiróság a 

dukált ma délelőtt Marosvásárhelyen. Az 

BRASSÓ 

a k tiltakozása ellenére 
a irja be. z ál. 
A közoktatásügyi miniszter nr 

liani vezérfelügyelő ur figyelme 
jen ki arra is, hogy miért nem 
meg a vizsgálat a balavásári állami 
iskola igazgatója ellen, jóllehet e 
082542-1931 szám alatt feljelentés 
tak be? 

Pestis dühöng Barcel. 
lonában 
Barcellóna. augusztus 31. 

A városban néhány nap óta pestisjá 
vány dühöng, amely rohamosan terjed 
Eddig százötvenen betegedtek meg akt 
közül negyvenen meghaltak. Egésy Spa 
nyolországban óriási a pánik. Á Szörn 
kórt valószinüleg matrózok hurcolták L. 

Már a közbirtokosságokni! 
is mentiltolták a magyar 

nyelv használatát 

Szigoru büntetéssel fenyegetik 
a rendelet ellen vétőket 

Csikszereda, augusztus 31. 

l 

A napokban valamennyi csikmegyei köz 
birtokosság kapott rendeletet az illetékes er 
dőgondnokságoktól, mely szerint a közbir 
tokosságok ügyviteleiket ezentul kizárólay 
román nyelven tartoznak intézni s ameny. 
nyiben e rendelkezés ellen vétenének, szig. 
ru büntetésben fognak részesülni. 
Ez a tilalom azt jelenti, hogy a csiki köz 

birtokosságok még a saját vagyonuk ügyvi 
telét sem kezelhetik az anyanyelvükön, ho 
lott a békeszerződésekkel kapcsolatos pári 
zsi egyezmény a leghatározottabban biztosit 
ja az anyanyelvnek az üzleti és magánélet 
ben való használatát. A közbirtokosság pe 
dig nem egyéb, mint a törvény által közös 

összessége. Az erdőgondnokságnak tehát jen 
lehet beleszólása a közbirtokosság nyelvhasz 
nálatába és könyvei miként való vezetéseb 
Egyébként is a közbirtokosságoknak a ma 
nehéz gazdasági viszonyok közt, nincs mód 
jukban, hogy a román nyelven való ügyvi 
tel végzésére alkalmazottakat, könyvvezető 
tartsanak s igy kétszeresen sujtó ez a mél 
tánytalan intézkedés. 

Itt emlitjük meg, hogy a csikszeredai já 
karcfalvi közbirtokosságnál 

szep ember 8-ára tüzte ki a tisztujitó köz 
gyülést, ami tekintettel az ismeretes biüin 
ügyi eljárásra, előreláhatóan zajos és cse 
ményteljes lesz. 

Tüntetnek a meg- 
bélyegzett kenyerek 

Marosoásárhely, augusztus 31. 

A kenyérbélyegrendszer által előállott 
lehetetlen helyzet elképesztő esetet pro 

itteni földmüveskamara előtt többszá 
szekér állt meg, amelyek roskadásig meg 
voltak rakoa olyan felbélyegzett kenye 
rekkel, amelyek a pékeknél eladatlanul 
pisszamaradtak. A pékek, akik tüntetés 
képpen végighordták a bvároson a kenye 
reket, ugyanekkor küldöttséget menesz 
tettek a földmüveskamara elnökségéhez, 
amelynek a kormányhoz cimzett memo 
randumot adtak át. Ebben hivatkoznak 
arra, hogy a kenyérbélyeg bevezetése óta 
tizenöt százalékkal pisszaesett a kenyér 
fogyasztás, mert az emberek inkább bu- 
zát oásárolnak, megőröltetik és odahaze 
sütnek, semminthogy drága kenyeret ve- 
gyenek a pékektől. A memorandum kér 
a kormányt, hogy a kenyérbélvyegrend 
szert szüntesse meg és vezesse be helyette 
a külföldön bevált buza-bolettát. 

[/ 
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TAsRA Arorro Mozó 
Csak hétfőn és kedden fut még 

IVÉNY NEVÉ 
(VORUNTERSUCHUNG cimü nagysikerü film. 

Főszerepben : Ilhert Bassermann, Gustav Fröhlich, Nans Brausewetter, Charlotte Hnder. stb. 
EZENKIVÜL MICKY MAUS. 

A legszebb és legérdekesebb film az Északi Sark vidékéből – Jéghegyek. bálna va 
áászat, jeges medvék, fókák. . " 

dön: Schmeliny és Síiriliing box-mérkőzése. 
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M ACDONALDOT KIZÁRTÁK AZ AN- 
- MUNKÁS-PÁRTBÓL. Londonból jelen- 

c0L A szociálistapárt végrehajtóbizottsága 
Xartott ülésén MacDonad miniszter- 
mab, kizárta a pártból. Snowden pénz- 

hnököl szter, képviselő elhatározását, hogy 
aközelebbi választáson nem vesz részt, 

d köszönve rosszalását fejezte ki, hogy a 
peg eti kormányba belépett. Hir szerint 
hnemz onald maga is visszavonul a politiká- 
Mel Lossiemouthban egyébként optimista 
, kozatot tett. E szerint a szociálisták 
sylá és a munkanélküliek helyeslik a kor- 
imé erveit, s csak a szervezetek ellenzik, 
nán) csak a készpénzt nézik s érzéketlenek 

t 
. . 

eszág felhivásának erkölcsi ereje iránt. 

vIZSGÁLAT CSIKSZEREDA VOL.T 
LGÁRMESTERE ÉS TANÁCSA ELLEN. 
dósitónk jelenti: Ismeretes, hogy Csik- 
eda tanácsát különböző szabálytalansá- 

a elkövetéséért oszlatták fel. A feloszlató 
ektusi rendeletet Faroga volt polgármes- 
megfellebezte a kolozsvári reviziós bizott- 

mhoz amely vissza is helyezte ugy őt, mint 

kanácsot jogaiba. A határozat azonban nem 
lt végrehajtható a közben megszavazott 
üigazgatási törvény módositása miatt. Ez- 
ht négy nappal érkezett ide Cátaná bel- 
yminiszteri vezérfelügyelő és négy napon 
eresztül vizsgálta felül a volt tanács és 
ulgármester müködését. Tegnapi távozása 

Hkalmával kijelentette, hogy. az ügyre gvo- 

aikozólag nem nyilatkozhatik, mert még a 
isgálat nincs befejezve. A jövő hét folya- 

nán folytatja a vizsgálatot,. 

A SzÁSsz TANITÓK AZ ANYANYEL- 
u TANITÁSÉRT. Az erdélyi szász tanitók 
k tanitónők a Nagydisznódon tartott 19-ik 
i közgyülésükön helyzetükkel és az aktuá- 
iskolaügyi kérdésekkel foglalkoztak. A 
irgyalás második napján, Wilk Mihály 
azgató a tantervvel foglalkozott s azt a 

vánságot fejezte ki, hogy az országos kon- 

kormányt figyelmeztesse a tanterv vesze- 

klmeire. Követeljék, hogy a történelem és 
földrajz az alsófokon ujra az anyanyelven 
iténjék. Brandsch Heintz dr. igazgató ezt 
javaslatot megtoldotta azzal, hogy a német 

iténettanitást a felsőbb fokozaton is ve- 

kssék be. 

- MÉéG A BANCA NATIONALA SEM 
ARTJA BE A VASÁRNAPI MUNKASZU- 
NETET. Marosvásárhelyről jelentik: Az it- 
mi munkaügyi hatóság most vasárnap raz- 

k vasárnapi munkaszüneti törvényt. Számos 
kereskedőt és iparost értek dolgoztatáson, sőt 
a razziázók legnagyobb meglepetésére, va- 
ámap délután a Banca Nationala itteni fi- 
ókjánál is munkában találták a hivatalnoko- 
kat. Az eljárás valamennyi kihágás esetében 
negindult. 

- FÉRJEIKTŐL SZAKITOTTÁK EL A 
MAROSVÁSÁRHELYRŐL ÁTHELYEZETT 
ANERŐKET. Tudósitónk jelenti: A maros- 
rásárhelyi magyar kereskedelmi leányiskola 
tanerőit most más városokba helyezték át. 
Dr. Büchler Pálnét Zilahra, Szotyori Máriát 
(rajovába, Berde Máriát, az ismert irónőt 
wdig Nagyváradra. Az áthelyezések tör- 
lénytelenek, amennyiben a tanerők közül 
lettőt férjeiktől szakitottak el, ami pedig 
tva van. 

Nyugodtan aludni 
kak az tud, ki pénzét a mai bizonyutalan időben 
gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 

e be. amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
vakot. valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 

öldi bank arany-dollárban. lejben. angol 
ontban, svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 
Közelebbi felvilágositással szolgál 

ERMaM, ac. Timisoara. IV. Str. Bonnaz tö. 
0v00 .. 0. 8 .( ..8....... 

Hutazás miatt mélyen 
gyári áron alull 
Gyanju és namut kötött 

PBulloverek lei 95-200 
t mellények ,,„9895-200 
ői kabátok „200 -400 
yermek pulloverek,, 35-100 

ZUCKERMANN 
BRAssó, Arvaház-utca 15 sz. (Murásenilor), 

onásul vette, de egyuttal, szolgálatait 

[ztorium és a németszász parlamenti párt 

hát rendezett annak ellenőrzésére, vajjon az 
ietek, mühelyek és hivatalok betartják-e 

SZEoTFMUuER a 

— A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Áron- 
sohn Rudolf jelentést tett a rendőrségen, 
hogy az Iparkamara termében rendezett ki- 
állitáson kilopták zsebéből pénztárcáját, 
amiben 6-7? ezer lej pénze volt. Bevezették 
a vizsgálatot - Gál István brassói keres- 
kedőt sulyosan megverte a Gewerbeverein 
helyiségében Balog Árpád, ugy, hogy a ke- 
reskedőt véresen vitték el a szinhelyről. A 
támadó ellen megindult az eljárás. 
– HÁROM KÉSELÉS EGY NAP. Tegnap, 

vasárnap éjszaka Brassóban a késelések éj- 
szakája volt. Colesa Joan, volt városi rend- 
őrt ismeretlen tettesek ugy összekéselték, 
hogy kórházba szállitották. - Fülöp Mátyás 
és néhány barátja megtámadták Stanescu 
Jont és sulyos sebeket ejtettek rajta. Ugyan- 
csak késelés áldozata lett Hadgany Ignác 
katona a társaságában levő Andrei Gothard- 
dal egyetemben, akiket Puju Joan vágóhidi 
legény szurkált össze. 
– RÁJÁR A RUD A TÜZKÖVESEKRE. 

Hiába próbálkoznak a gyufauzsorát meg- 
untak azon, hogy a tüzköveket elhelyezhes- 
sék, az utóbbi 
Nehány hete számoltunk be egy nagy tüzkő- 
csempészésről, s a brassói rendőrség már is- 
mét egy másik csempészbandát leplezett le, 
amelynek élén Hubes Joan mogyorósi gazda 
állott. A tüzkövesek ellen megindult az 
eljárás. 

– UJ KISEBBSÉGI POLITIKAI PÁRT.: 
A „FÜGGETLEN SVÁB NÉPKÖZÖSSÉG". 
Temesvárról jelentik: A Bánság kisebbségi 
politikai életében jelentős alakuló-gyülés 
zajlott le vasárnap Temesváron. Az a sváb 
független népközösség, amely már 
a legutóbbi választások idején függetlenitet- 
te magát a kormányt támogató svábság zö- 
métől, most hivatalosan is megalakitotta a 
„Független Sváb Népközösség" pártját, mely 
amiként a választások alatt, ezentul is együit 
kiván haladni a Magyar Párttal. Az alakuló- 
gyülésen szenvedélyes kifakadások hangzot- 
tak el a svábság jelenlegi parlamenti vezérei, 
Muth Gáspár és B'askovics Ferenc ellen. 
Szemükre hányták, hogy a mindenkori kor- 
mányoknak behódolnak csak azért, hogy ál- 
landó mandátumhoz jussanak, a nép érdekei- 
vel azonban nem törődnek. Ezután az uj 
alakulat elnökeivé dr. Noll Ferenc .ügyvé- 
det, Hügel Antal iparost és Hausmann Já- 
nos gazdálkodót, ügyvezető elnökké pedig 
dr. Krohn orvost választották meg. 
– A FÉLLÁBU MAGYAR USZÓT ON- 

NEPLIK A FRANCIÁK. Párisból jelentik: 
A magyar vizipoló mérközés diadalában 
oroszlánrésze van Halasi Olivérnek, aki tud- 
valevőleg féllába, a jobblába térden alul 
hiányzik s igy teljesitménye az uszósportban 
egyenesen bámulatos. Halasi Olivért a ma- 
gyar uszók gyönyörü győzelme alkalmából 
Párisban honfitársai, valamint a franciák is 
elragadtatással, mámorosan ünnepelték. 
– KATASZTRÓFÁLIS FÖöLDRENGÉS 

BELUDZSISZTÁNBAN. Londonból jelentik: 
Ideérkezett táviratok szerint Beludzsisztánt 
hatalmas földrengés rázkódtatta meg. Ilar- 
mincan meghaltak, többszázan megsebesül- 
tek. Much városban az összeomló fegyházból 
kiszabadult ötszáz fogoly és elszéledt az or- 

szágban. 

– AZ ÓCEÁNREPUÜLŐ MAGYAR SÁN- 
DORNAK SOROZATOS LOVAGIAÁS UGYEI 
TÁMADTAK. Budapestről jelentik: Magyar 
Sándor, aki Enderszszel diadalmasan átre- 
pülte az óceánt s akit odahaza ma is állan- 
dóan ünnepelnek, arról értesült, hogy né- 

időben sorra lefülelik őket. 

hányan, akik közelállnak az autóklubhoz, 
sértő módon nyilatkoznak róla. Magyar e 
nyilatkozatok nyomán, hat urat provokálta- 
tott, de egyik ügyből sem lett párbaj, mert 
valamennyit sikerült békés uton elintézni. 

- Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegiz- 
galmak, álmatlanság, gyengeségi állapo- 
tok, munkaképtelenség esetén a természe- 
tes „Ferenc özset- keserüviz megszün- 
teti az emésztési zavarokat, a vérkerin- 
gést helyes utra tereli, felfrissiti a szelle- 
met és egészséges álmot hoz. Az egyete- 
mi klinikákon végzett kisérletek bizo- 
nyitják, hogy alkoholisták a Ferenc Jó- 
zset viz használata folytán éhségérzetü- 
ket majdnem teljesen visszaszerezték. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
apható,. 
— ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni. 
– MEGÖLTE A GYEREKÉT, MERT 

ELHAGYTA A FELESÉGE. Rerlinből 
jelentik: Borzalmas leletre bukkantak rá 
a rendőrség emberei Spandauban, a Heer- 
strassed hid alatt. Körülbelül kétéves le- 
ánygyermek hullája uszott a vizen, aki- 
nek nyaka zsineggel volt átfonva, mig 
elkékült szájában rongycsomó volt. Rö- 
videsen kideritették, hogy a bestiális ke- 
vetlenséggel végrehajtott gyilkosságot 
sslau Walter, 32 éves részeges zenész 
követte el. A zenész már hosszabb idő 
óta rossz házaséletet élt feleségével, aki 
nem birta el férjének állandó részeges- 
kedéseit és ezért a kétéves kislányukkal 
elköltözött otthonról. A férj ezért, hogy 
bosszut álljon feleségén, magához csalta 
a gyermeket és részegségében borzalmas 
módon végzett vele. Másnap, miután ki- 
józanodott, önként jelentkezett a rendőr- 
s n. 
eze HA VALAKI ELALSZIK A VOLAÁN 
MELLETT.. Bukaresből jelentik: Sulyos 
autószerencsétlenség történt tegnap Máráses- 
ti és Adjud között. Ghiolocopulos konstan- 
cai lakos autója elindult nyolc tutajossal 
Piatra Neamt irányába. Az autót egy Tánase 
nevü soffőr vezette, aki segitőt is vitt magá- 
val. Utközben a soffőr elálmosodott és átad- 
ta a kormányt ismerősének. Domnesti falu 
közelében az uj soffőrt is elnyomta az álom 
és elaludt. Az autó felügyelet hijján egy 
árokba fordult. A tutajosok között óriási 

zett a domnesti rendőrparancsenok Marinescu 
komiszárral, akik intézkedtek, hogy a sebe- 
sülteket a legközelebbi kórházba szállitsák. 
A soffőr meghalt, kisegitője pedig életveszé- 
lyes állapotban van. A tutajosok közül hár- 
man szintén sulyosan sebesültek meg. A nyo- 
mozás folyik. 
– PINCÉRT ÖLT A KÉT SZOMJAS VEN- 

DÉG. Bukarestből jelentik: Két részeg em- 
ber garázdálkodása következtében megren- 
ditő büntény történt tegnap Bukarest külvá- 
rosának egyik korcsmájában. Florea Geor- 
gescu és Puiu Pavel – a külvárosi negyed 
két hirhedt verekedője -, már hosszabb 
ideje mulattak a Joneéscu csapszékben s an- 
nak ellenére, hogy már részegek voltak, italt 
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pánik tört ki. Nemsokára a helyszinre érke- 

minden arcot tetszetőssé és széppő tesznek. A cs
odásan 

üditő izű Chlorodomnt-fogpépnek néha m
ár egyszeri 

üditő zü folytán fogai erántcsont fényt nyernok. 

Probálja meg előszőr egy tubussal. 
Kis tubus ra 

20 Lei a nagy tubuséó 32 Lei. Mindenütt kapha 

rendeltek a pincértől. A pincér megtagadta 

az ital szolgáltatását, mire a vendégek egyi- 

ke fejbevágta egy szódásüveggel. A pincér 

ájultan esett össze, de a vendégek még né- 
hány rugással betetőzték diadalukat. Köz- 

ben a rendőrség is megjelent a korcsmában, 

mire Puiu Pavel kereket oldott. A szeren- 

csétlen pincéren már nem lehetett segiteni, 
belehalt a sérüléseibe. Georgescut letartóz- 
tatták, társát pedig körözik. 

PÁLYÁZAT A NAGYKŐHAVASI TU- 
RISTAHÁZAK GAZDAI ÁLLÁSÁRA. A 
Brassói Turistaegyesület pályázatot hirdet a 
Brassó mellett Bácsfalu község határában 
levő nagykőhavasi turistaházai, valamint az 
egész év folyamán üzemben tartott és házi- 
kezelésben levő vendéglője és szállodája 
gazdai állására. A pályázatok szóban vagy 
irásban 1931. szeptember tizedikéig terjesz- 
tendők be dr. Takáts József egyesületi főtit- 
kár ügyvédi irodájában (Brassó, Buzasor 7). 
ahol a részletes feltételek is megtudhatok. 
– HANGVERSENY KERETÉBEN SZEN. 

TELIK FEL A CSIKSOMLYÓI KEGYTEM. 
PLOM MODERN ORGONÁJÁT. Tudósitónk 
jelenti: A csiksomlyói Szent Ferencz rendi 
szerzetesek óriási áldozatok árán templo- 
mukba uj, modern orgonát hozattak. A fel- 
szentelést szeptember 8-án, Kisasszony-nap- 
ján tartják, nagy hangverseny keretében. 
- ROMÁNIA GYőZELMÉVEL VÉGZő- 

DÖTT A BUKARESTI MAGYAR-ROMÁN 
MOTORVERSENY. Bukarestből jelentik: 
Őriási érdeklődés mellett tartotta meg a Ro- 
mán Motor Klub vasárnap délelőtt 9 órai 
kezdettel motorversenyét a velodromban., 
amelynek bejáratában, az ismert magyar 
versenyzők tiszteletére magyar trikolort len- 
getett a szél a román lobogó mellett. Az 50 
fordulós (55 km.) verseny Jonescu Cristecal 
győzelmével végződött. A magyar Zamecsnik 
Tivadar, - akit a román sajtó is a me- 
zőny legjobb emberének könyvel el—, körül- 
belül a verseny közepén gummidefektust ha- 
pott s igy elesett a nyerési lehetőségtől. Az 
50 kilométeres verseny részletes eredménye 
egyébként a következő: 1. N. Jonescu Cris- 
tea 33 perc 1 mp. (550) (Románia). 2. O. 
Frone (Románia). 3. Kozma Endre (Magyar- 
ország). Kozmát az utolsóelőtti futamban 
szintén defektus érte. Ezt megelőzőleg egy 
22. kilóméteres verseny zajlott le, amelyben 
brassói versenyző került első helyre. 1. Mar- 
tini (Brassó) 17 p. 29 mp. (350). 2. Emil Mo- 
raru. 3. Rádai Ferenc (Brassó). – A nemzet- 
közi motorkerékpárversenyt, amely Romá- 
nia győzelmével végződött, szépszámu kö- 
zönség nézte végig. Szakértők megállapitása 
szerint, a magyar versenyzők, a veszteség 
ellenére is jobb technikáról tettek tanubi- 
zonyságot, mint a bukaresti ellenfeleik. 
BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Binder 

Richard, az összes gyógytudományok tudora, 
a tüdőbetegségek szakorvosa közli, hogy, 
rendeléseit, Brassó, Buzasor 2. szám alatt, 
szeptember hó elsejével megkezdi. Szakorvo- 
si kiképzését elsőrangu klinikákon: Ham- 
burgban, Bauer professzornál és Hannover- 
ben, Ziegler professzornál nyerte. Röntgen 
diagnosztika. Rendelés naponként, vasár- és 
ünnepnapok kivételével d. u. 2-fél 5-ig. 
xXÉNEKTANITÁS. Dr. Takáts Józsefné, 

szeptember 1-én ujra megnyitja énekiskolá- 
ját,. Hangképzés szinpadra és hangosfilmre 
is legujabb módszer szerint, Brassó, Uj-utca 
8. szám. 
xX AZ „EREVAN"-FÉLE NAGY SZÖNYEG- 

KIÁLLITÁSRA megérkezett a negyedik szál- 
litmány, gyönyörü szinekkel, müvészi min- 
tákkal. Ne mulassza el az alkalmat, tekintse 
még ma meg a gyönyörü, valódi perzsa-sző- 
unyegeket, amelyeket rendkivül olcsón árusi- 
tanak. A kiállitás beléptidij és vételkötele- 
zettség nélkül megtekinthető. Brassó, Kolos- 
tor-utca 36. (Elite-kávéház alatt.) 
xA BRASSÓI ORTH. IZR. HITKöZSÉG 

ELŐLJÁRÓSÁGA felkéri mindazon tagokat, 
kik a mult évi templomi üléseikre igényt 
tartanak, azokat tartozásaik teljes kiegyenli- 
tése mellett a következő 3 napon okvetlen 
béreljék ki. Szeptember 1-én kedden, szept. 
3-án csütörtökön és szept. 6-án vasárnap és 
pedig hétköznapokon délután 4-8 óra kö- 
zött, vasárnap délelőtt 9-12 óra között. Ezen 
időn tul üléseikre igényt nem tarthatnak. A 
fennmaradott ülések szeptember 8-án ked- 
den és szeptember 10-én csütörtökön délután 
4-8 óra között fognak bérbe adatni. 

UÜZIETÁTHELYEIÉS 
Értesítem nb üzletfeleimet, hogy divatszalo- 
nomat Kapu-utca 46. szám alól, ugyancsak 
Kapu-utca SO. sz. alá (az udvarban) áthe- 
lyeztem. Teljes tisztelettel 

GUSTI ZAMERER 
E divatszalon, Brassó. 

nasa-iztáet 

nmortizációs kölcsönöke 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Néphank és Zálot HMitelintézet n. T. 
Szép-ucca 1. S zg 
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A fecbnika áldásai és áfkait 

Most már jöhetnek a gáz- 
támadások!... 

A háboru és béke eszközei adtak egymásnak légyottot a bukaresti Parcul Carol-ban 
Bukarest, augusztus 31. 

A Parcul Carol előtti reklámoszlopra 
szorgos munkáskezek még javában erősi- 
tik a villanybetüket, de bent a pavillo- 
nok környékén már egymás hegyén-hátán 
nyüzsög az érdeklődők tömege. A höl- 
gyek lenge nyári toalettjeinek s az urak 
sötét ruháinak kitünő hátteret szolgáltat- 
nak a virágágyak szinfoltjai. Két helyen 
szól a katonazene és két kiállitási csar- 
nokból áradnak ki a hangszórók. Az 
egész kiállitás első tekintetre azt a be- 
nyomást kelti, mintha népünnepélyt ren- 
dezett volna valaki, de a pavillonok hom- 
lokzatán ékeskedő felirások csakhamar 
meggvőzik a látogatót, hogy sokkal ko- 
molyabb dologról, technikai kiállitásról 
van szó. 

Teljesen érthető, hogy a kiállitás att- 
rakciói, melyek tanulságra nézve messze 
tulszárnyalják a lepényevést és a zsák- 
futást, nagy közönséget csőditettek a 
parkba. 

Olyan időket élünk, hogy a technika 
a társadalom minden egyedét jóformán 
egyaránt érdekli. Ki ne volna arra ki- 
váncsi például, hogy lehet bédekezni 
a gáztámadások ellen? Minden ember 
tudományszomjat árul el, ha saját bő- 
réről van szó. 

Alig tesz a látogató néhány lépést a 
kiállitás területén, egy ponyvából rög- 
tönzött hatalmas hangár ötlik a szemébe. 

hangár közepén — impozáuns külsejé- 
nek tudatában – ötszemélyes utasszálli- 
tó gép néz farkasszemet a nézőkkel. A 

látogatók körüljárják a kékszinü gépma- 
darat, kinyitják a fülke ajtaját, hogy 

megocsodálhassák a kitünően konetruált 
aeroplán minden zegét-zugát. 
A hangár hátfalát képező ponyvát fél- 

rehuzva, apró gyermekek igyekeznek a 
csodák birodalmába bekukkantani, mint- 
ha nem a technika vivmányai produkál- 
nák magukat, hanem mülovarnők és Au- 
gusztok egy vidéki cirkuszelőadáson. 

SZIPPANTAS A JÖVŐ LÉG- 
KÖRÉBŐL. 

Rengeteg látogatót vonz a légi támadá- 

Keleti level 

sok ellen védekező propaganda-vagon, a 
melynek belsejében a különböző gáz- 
maszkokon kivül külön kiállitás öleli fel 
a mérgezést semlegesitő gyógyszereket is. 
zemléltető képek függnek a fülke fa- 
lain. 

Mérges gázok belélegzésétől felpuffadt 
arcu hullák, üszkösödésben lebő test- 
részek... : 

A polcokon felraktározott különféle 
gyártmányu gázmaszkok kisértetiesen 
hatnak, amint az ablakokon bőven be- 
özönlő napfény tüzében megcsillannak. 
Előzékeny tiszt magyaráz a fülke bel- 

sejében szorongó közönségnek... 
— A legkezdetlegesebb gázmaszkoktól 

a legtökéletesebbekig mindent láthatnak 
itt, hölgyeim és uraim. Itt van egy egész 
kaucsuköltözet, arra az esetre, ha a Bört 
megtámadó gázokat kezdik árasztani az 
ellenséges repülők. Itt pedig - -zól egy 
kis asztalhoz lépve - egészen különös 
dolgot mutathatok be! Ezekben az apró 
fiolákban mérges gázok vannak, amelyek 
kitünően 

Lepányvázott 
A látogatók hömpölygő áradata a lég- 

ügyi kiállitás bavillonja felé sodorja az 
embert. Az első teremben a Junkers mü- 
vek és a malmői „Flygindustri" apró mo- 
delljei keltik fel az érdeklődést. A má- 
sodik termet hirtelen össze lehetne té- 
veszteni egy őslénytani muzeummal, ahol 
letünt idők óriási hüllőinek csontvázai 
vannak kiállitva. 
A repülőgépek szárnyainak csupasz 
vázai élénken emlékeztetnek az őskori 

állatok megtermett bordáira. 
A terem végén Miklós herceg CV-NIC 
jelzést pompás kis sportgépe van kiál- 
litva, amellyel – mint ismeretes - nem- 
rég tért vissza lengyelországi körutjáról. 

A falakon érdekes topográtiai felvételek 
tünnek fel. s 
A kiállitási csarnok másik osztályában 

ugyancsak gázkiállitás foglal helvet. A 

ck 
Irja : Baktay Ervin 

A sántinikétáni telep élete 

A titkár felvezetett az emeletre s be- 
léptünk az angolosan berendezett ebéd- 
lőbe. A költő felállt és elém jött. Szives 
barátsággal nyujtotta felém a kezét és 
kedves szavakkal fejezte ki örömét, hogy 
végre személy szerint is megismerkedhet- 
tünk. Az ősz költő szép, impozáns jelen- 

ség. Szálas, magas alakját még jobban 
kiemeli a bokáig érő klasszikus hatásu 
köntös. Saját kreációja ez a ruha, mely- 
en a keleti és nyugati stilust egyesitet- 

te. Egyéni öltözék, amely ép ugy elüt a 
bengáli dhiti és csaddar redőkbeszedett 
lepleitől, mint a nyugati ruházattól. Ta- 
lárféle, bőujju, hosszu köntös takarja 
alakját. Ősz fürtjei és szakálla egészen 

világos, csaknem európaiasan fehér arcot 
kereteznek be. Finom, szoborszerü met- 
szésü arcából nagy, meleg fekete szemek 
nyugalmasan, barátságosan néznek reám. 
Vonzó, szeretetreméltó a kifejezésük, de 
mégis mintha valami hüvösség, zárkó- 
zottság is lappangana tekintetük mélyén. 
Valahogyan nem érzem, hogy ezeken a 
szemeken át egy sziv tárul ki előttem, 
egészen, fenntartás nélkül - mint ahogy 
akkor éreztem, amikor Gándhival áll- 
tam szemben. A költő modora tökéletes, 
szivélyes, végtelenül lekötelező - de 
mégis, modor. Igy érzem, nem tehetek ró- 
la. Valami angolos öntudatosság, gondos 
kimértség érezhető rajta. 

Látogatás Rabindranath 
Tagorenál 

Hanem azért szivességben és kedves- 
ségben nincs hiány. Az asztalhoz invitál. 
Egészen angolos tehát és uzsonnát szolgál 
fel egy fehérruhás, tiszta és rendes hindu 
szolga. Közben beszélgetünk. Magyaror- 
szágra forditja a szót. Nagy szeretettel 
beszél nem annyira Budapestről – bár a 
város fekvésének szépsége mély benyo- 
mást tett reá – mint a Balatonról. Első- 
sorban Balatonfüredről, ahová, mikor 
Budapestre érkezve sulyos rohamot ka- 
pott (szivbajos a költő), Korányi profesz- 
szor vitte le. Nem győzi eléggé dicsérni 
Balatonfüredet, és a kura nagyszerü ha- 
tását. Soha még sehol sem enyhült ol 
nagy mértékben a betegsége, ugymond, 
mint a Balatonfüreden töltött aránylag 
rövid idő alatt. : 
—- Ha csak tehetem, ismét elmegyek 

Magyarországra, pihenni és üdülni! 
jegyzi meg végül. 
Megemlékezik még Hévizről is, meg 

arról,. hogy mennyire meglepte a nyiló 
lótuszok látványa oly távol Indiától, a 
magyar tájon. Megjegyzi, hogy mennyire 
érdekelte a cigányzene. Beszélgetés köz- 
ben nagy tájékozottságot árul el Ma- 
gyarországra vonatkozóan, tudja, hogy a 
magyar nép őstörzse Ázsiából származott 
és tud a trianoni tragédia igazságtalansá- 
gairól is. Majd, miután jóideig beszélget- 
tünk különböző kérdésekről, felkéri tit- 
kárját, hogy mutasson meg nekem min- 
dent a telepen. , 

Buziás gyógyfürdő 
páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi. elhizásos. érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj. vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 
Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc.) eseteiben a legjobb eredménnuel. Ter- 
mészetes szénsavas, sós-vasas fürdők, ivókurák. szakszerü orvosi kezelés, ki- 
tünő konyuha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Ui 
modern uszoda, napfényes stranddal. - Fürdőidény május 1535-től 
október 1-ig. – Prospektust, felvilágosiítást szivesen küld: 

Muschond Buziási Gyógytürdő R. T. fantugoreztósás 

(Román 
Nauheim) 

6. OLDAL 

tájékoztatják a közönséget, ! 

szakasza. Sőt a hinduk hite 

hogy milyen illatokra lehet elkészülve! 
em óhajtja megszagolni, nagyságos asz- 

zony — kérdezi egy közelálló hölgy- 
től. : 
A megszólitott dáma csipkés zsebken- 

dőjét orrához szoritva erélyesen tilta- 
kozik. 
— Nem kell ugy megijedni, – szól a 

tiszt nevetve –. Egy ilyen kis mennyi- 
ség nem olyan veszélyes! Talán te, öcs- 
kös? - fordul egy lábujjhegyre ágas-- 
kodó kisfiuhoz, aki már alig várja, hogy 
rákerüljön a sor. A gyermek kiveszi a 
tiszt kezéből a fiolát és mélyen tüdőre 
szivja a tartalmát. Köhögni kezd, ami 
keserü derültséget kelt a nézők körében. 
Tanulságos és érdekes nagyon ez a ki- 

állitás, de az ember alig várja, hogy is- 
mét a szabadba kerüljön. Ki akarja verni 
fejéből mindenki a gunyosan vigyorgó 
gázmaszkokat, korunk eme apokaliptikus 
kisérteteit, amelyek arra a gondolatra 
késztetik a nézők seregét, hogy olyan 
idők is eljöhetnek, amelyekről ma még 
talán álmodni is visszariadunk. 

acélmadarak 
kiállitott gázmaszkok és kaucsukunifor- 
misok kivétel nélkül román gyártmányu- 
ak. Katonaruhába öltöztetett viaszfigurák 
(egyelőre még csak viaszfigurák!) sora- 
koznak a fal mentén, amelyeknek arcára 
gázmaszkok vannak csatolva. 
A közönség ebben a teremben a leg- 
csendesebb... Némán nézik végig a 
látnipalókat, csak egy-egy karonülő 
gyermeg sir néha fel, ösztönösen, akire 
nagyon rái jesztenek a hosszuorru, üveg- 
szemü „modern mumusok". 

KEREKEKEN GÖRDÜLŐ TFEJ- 
CSARNOK ÉS EGYÉB LÁTNI- 
VALÓK. 

Bár nem nyujt semmi ujszerüt, nagyon 

érdekes az autó-kiállitás is. Egyenesen 
étvágygerjesztően néz ki egy krélnszinre 
lakkozott teherautó, amely tejszállitásra 

Aztán bejártam a telepet. Megismer- 
kedtem az éppen ott időző európaiak- 
kal, egy angol tudóssal, aki a szanszkrit 
nyelvet adta elő a sántinikétani szabad- 
egyetemen, egy orosszal, aki a klasszikus 
perzsa nyelv tudósa volt, s egy szemüve- 
ges német fiatalemberrel, aki németül 
tanitotta a telep néhány hindu növendé- 
két, hogy cserébe szanszkrit és bengáli 
nyelvtanulmányt folytasson. A hórihor- 
gas német ifju különben kétségbeejtő 
angol kiejtéssel beszélt, amit még komi- 
kusabbá tett bizalmás megjegyzése, me- 
lyet németül közölt velem: nagyon aggó- 
dik, hogy az indusok angol beszéde még 
el találja rontani az ő kitünő kiejtését! 

Sajnos, ottjártamkor még nem érkezett 
meg Sántinikétanba a magyar Germanus 
Gyula dr., az Iszlám kiváló ismerője, kit 
Rabindranáth meghivott, hogy egyetemén 
előadásokat tartson. 

Benáresz 
A hinduk szent városa 

India bővelkedik érdekesnél érdeke- 
sebb helyekben, de Benerász talán mind 
közt a legérdekesebb, legszinesebb: Bená- 
resz valóságos gyüjtőhelye, kiállitása 
minden indiai specialitásnak. 

Benáresz – régi szanszkrit néves Va- 
ránaszi, ma is használt másik régi nevén 
Kási – a Gangá (Cangesz) folyam bal- 
partján terül el. A Gangá pedig a hin- 
duk szent folyója, Vvagy jobban mondva 
legszentebb folyója, mert sok más viz is 
szentnek számit előttük, pl. a Nerbada 
(Narmada), a Gódavári, a Krisztna, stb. 

hiszen a Gangá egyenesen Sivá-nak, a 
hindu Szentháromság Nagy Istenének 
fejéről hull alá a földre a Himalája elér- 
hetetlen jeges régióiban. Siva fejére pe- 
ig a mennyboltról zudul alá, mert az 

égből ered: a tejut a Gangá mennyei 
szerint a 

Gangá, miután keresztülszáguldott India 
földjén, a tengeren át az Álvilágba siet, 
s igy mindhárom világot: mennyet, föl- 
det és poklot, öntözi szent habjaival. A 
szent folyó mentén három helyet tarta- 
nak különösen szentnek: Hardvárt, ahol 

a folyó a hegyekből a sikságra lép, Bená- 
reszt, ahol a folyó közepe van és Káli- 
ghátot, nem messze onnan, ahol a Gangá 
a tengerbe ömlik. E három közül azon- 
ban mégis Benáresz a legszentebb. 

dyén kis villanykörte gyulad ki. 

katona tudott csak a terembe tolni. 
mindenhová behatoló közönség ternmés 

miűértő 

magát a rádiócsarnok, amelyből 

mult a hangzavaros jelennel és a rias 

Ám a Gangával egyikük sem vetekedhet, 

csendőrségen, hogy ismeretlen te 

van berendezve, Rengelegen áll. 
falon füzgő tábla előtt, ateerak 
hengeres luxuskocsi kercsztmetese,, ha 
ható. A kép alatt kis tábla vonul 8 lá 
amelyre különböző felirásu ombok égi 
nak szerelve. Ha az érdeklődő meg va 
jea például a „tetőlámpa', vagy akan 
lyen felirásu gombot, a ké megfelelen 

Kár, hogy olyan szemfüles 
ólálkodnak a kiállitás re 
ember szivesen 
autót. .. 

ndő 
bejáratánál dőni 

zsebrevágna egy. 

4J A HIMZŐNÖKNEk, 
A villamossági kiállitáson a s 

győzi habzsolni a látnivalókat. Av al 
erővel hajtott himzőgépekhez alig fe 
hozzáférni, annyi hölgy intéz roh t 
lenük. Nem egy kenyerét féltő himző keseredhetett el a kiállitás nézői k.. 
övidesen már nem lesz szükségük rá. 

mert a himzőgépek sokkal gyorsabban 
talán olcsóbban is elvégzik a munkát 
kiállitott gépi „kézimunkák" határoz 
tan vannak olyan szépek, mint amit tég 
leg ügyes női kezek készitette eddig 
Azsurozott zsebkendők, plisszirozott 
ouvrirozott kelmedarabok s férfiszem 
et is gyönyörködtető dushimzésü csi 

kés kombinék egy uj jövő hajnaláról ) 
szélnek. 

A porszipók tizerdész annyi hölgyet 
sziotak magukhoz, mint a himzőgépe 
A villamos főzőedények pedig éppe 
séggel nem tudnak „megfőzni" jófo 
mán egy hölgyet sem. 

A férfiakat inkább a kiállitásnak a, 
része érdekelte, ahol különböző rom 
találmányokat állitottak ki. 

Ujrendszerü puskáktól folyamkot gépekig minden látható itt, ami e- 
szájnak ingere. 

A késő délelőtti órák ellenére még mind 
dolgoztak az egyik teremben. Egy ujfa 
ta, repülőgépekre lövöldöző ágyut ál 
tottak ki, amelyet körülbelül husz e 

tesen ebben a teremben is megfordult 
szemekkel figyelte a katon 

erőlködéseit. 

A KIALLITÁS HANGADÓ 
KÖRÉL 

Már tekintélyes messziségből nelep 
an 

hullámok ütik meg a fel- és alásétáló k 
zönség füleit. A legujabb tipusu sze 
rényrádiók vannak itt müködésben. 
kiállitásnak attrakciója - mint aho 
angolnyelvü felirása bizonyitja — 
„new american radio". A késziilék legi 
kább talán izléses külsejével kelt felt 
nést. Csucsives, gót ablakot utánzó sze 
rénykébe van épitve és a hangja is el 
kellemesnek mondható. Igaz viszor 
hogy a pazarul hareogó hangszórók, m 
az ember saját hangját is elnyomják s it 
egy-egy gépről bajosan alkothat vala 
külön véleményt. 

Kijövet, elhaladunk még egy vasut 
csi előtt, amelyben rádió-leadóállom 
van felszerelve. A vagon két végén hata 
mas acélárbócok merednek az égnek, 
melyek között hintázva fürdeti dróttest 
a karcsu antenna. 
Füleinkben még a pár perccel ezelő 

hallott rádió ütemei csengenek, de az u 
cára érve, villámgyorsan megtöri valal 
a varázst... Öreg kintornás ül a pa 
bejáratánál és sorstól megtépázott ver 
lijén a Ramónát nyekeregteli... 
Igy találkozik a Parcul Carol táján 

tóan titokzatos jövővel. 
NEMES FERENC. 

– UJABB MUNKANÉLKULI TUÜNTET 
BUDAPESTEN. Budapestről táviratozzák: 
legutóbbi kőbányai tüntetés után vasám 
este féltizóra tájban ujabb munkanélk 
demostráció zajlott le, ezuttal a budai Ma 
git-hidfőnél. Körülbelül negyven-ötven ifi 
munkás gyült össze és kórusban kiáltott 
„Kenyeret és munkát!" Több ablakot bev 
tek, egyes járókelőket bántalmaztak. Az e 
siető rendőrök szétverték a tüntetőket 
mozülök hatot letartóztattak. sent 
-– BRIAND - BETEG. Párisból jelen 

Briandnak, aki tudvalevőleg hosszabb id 
betegeskedik, orvosai pihenést ajánlottak. 
külügyminiszter eszerint csak szepten 
hetedike körül utazik Genfbe, a népszó 
ség ülésére. GY 
— LEÉGETT MAGYARORSZÁG E 

ÜVEGGYÁRA. Budapestről jelentik: ket 
kodi üveggyár, amely az ország egyik ! sza 
gyobb hasonló ipartelepe, vasárnapP 
leégett. A kár hatszázezer pengő. A k 
tóknak ötórai munka után sikerült csa 
kalizálni a tüzet. 
- VAKMERő BETÖRéS. Csikszeredé 

jelenti tudósitónk: Kristó Imre csiks tt: 
rályi kereskedő feljelentést tett az pa 

ttesek a 
láson át üzletébe hatoltak és onnan 
bélyegeket, kereskedelmi árukat és t 10.0 
készpénzt vittek el. A kár több intaeze 
lej. A csendőrség erélyes nyomozás 
be a tettesek kézrekeritésére. 
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felefoni, távirati és rádiójelentések 
ázai röpitették szerte a világon a hirt, - a magyar uszócsapat a versenyző 
emeztek raja előtt elnyerte a Smith-ser- 
et. A gazdasági krizis poklában oázist 
ez az az érdeklődés, mellyel a töme- 

a sport eseményei iránt viseltetnek. 
"A pontversenyben Magyarország óriá- 
fölénnyel győzött a németek előtt, a 

ik a legyeszélyesebb riválisok voltak a 
izdelemben. A magyar csapat az első 
ptól kezdve állandóan vezetett és dia- 
lmasan fejezte be a versenyt. A csapat 
mereplése felülmult minden várakozást. 
magyarok öt Európa-bajnokságot vit- 
ek haza, és pedig: 100 m.-en Bárány, 200 
en Bárány, 1500 m.-en Halasy, ezen- 
vül a 4-szer 200 m. staféta és a vizipóló- 
mjnokság. 
A tegnapi küzdelmek szenzációja, hogy 
1500 m. gyorsuszásban szivós küzde- 

emmel Halasy alaposan rávert a franci- 
ik szemefényére, Tais-ra és Európa-baj- 

A szenzációs verseny lefolyása a kö- 
vetkező volt: 

A start után Taris élreáll és nyolcszáz 
néterig vezet. Utána Perentini, majd Ha- 
hsy következik. Ezer méternél Perentini 
re uszik. 1200 méternél Halasy végleg 
re uszik. Ötven méterrel a cél előtt erő- 
eljes finisbe megy és elsőnek érkezik be 
Uperc 49 mp. nagyszerü idővel. (A ma- 
ar rekord 21 perc 25 mp.) Másodiknak 

frentini olasz érkezik 20 perc 53 mp.-el. 

Búdapest, augusztus 31. 

A magyar elsőosztályu ligabajnokság 
uombat délután kezdetét vette: 
Nemzeti–4ttila 3:2 (1:1). 

A mérkőzés Miskolcon folyt le és az At- 
tla osak balszerencsének tulajdonithatja 
a vereséget. 
Vasárnap Budapesten: 
Vasas-Sabaria 3:1 (3:0). 
Már a 14-ik percben megszerzi Koszta 

a vezetést a Vasasnak. A 32-ik percben 
Possák, majd a 43-ik percben ugyanő 
góloz ujra. A mágodik félidő elején tá- ! 

Magyarország—Lengvelország 
allétikai verseny 51 : 25 

Kattovitz, augusztus 31. 
A második magyar-lengyel atlétikai 

viadal is a magyarok megsemimisitően 
nagyarányu győzelmével végződött. 
400 méteres gátfutásban 1. Nagy 30.4 mp., 

0 méteres sik 1. Kusocinski (lengyel) 
4 perc 02.6 mp. - Távugrás 1. Balogh 
B0 cm. — Sulydobás: 1. Darányi 15.20 

a végeredményt. : 

azumrorszászvőröm 
Tánrisrdma : 

Oriási fölénnyel nyertek a magyarok, 
Európa legjobb uszói elői 
Páris, augusztus hó 31. Harmadik Costolli olasz. 

aris, a reményteljes francia bajnok 
csak negyediknek érkezik be. Holtfárad- 
tan kimászik a medencéből és zokog. Az 
elvesztett bajnokságot siratja. Egy világ- 
hires uszóbajnok sir a parton. 

200 méteres melluszás európabajnok- 
ságát Reingold (finn) nyerte 2 perc 52.2 
mp. idővel. 2. Wiesenberg (német) 2 perc 
52.4 mp. : 
A verseny a németeknek nagy csaló- 

dást okozott, mert elvesztették ezáltal az 
első helyet. Ebben a versenyszámban Ma- 
gyarország érdektelen volt. 
A 400 m. hölgy gyorsuszás Európa baj- 

noka Braun (holland) 5 perc 42 mp. euró- 
pai rekorddal. 

toronyugrás Európa-bajnoka 
Staudinger (osztrák) 108.92 ponttal. 2. 
eumann (német) 3. Ripschleger (német). 

4. Vajda (magyar). 
A tegnapi vizipólóversenyek eredmé- 

nyei a következők voltak: 
Ausztria-Csehszlovákia 3:2 (0:1). 
Németország-Svédország 4:2 (2:1) 
Belgium—Franciaország 4:2 (1:1). 
Vizipólóban első Magyarország 11 

ponttal (gólarány 52:7). 3. Németország 
10 pont. 3. Ausztris 6 pont. 4. Belgium 5 
pont. 5. Csehszlovákia 4 pont. 6, 7, Fran- 
ciaország, Svédország 3-3 ponttal. 

z összeredmények tekintetbevételével 
a pontversenyben: 

Magyarország 114 pont. 
2. Németország 92 és fél pont. . 
A többi nemzetek pontszámainak ösz- 

szeszámlálása folyamatban van. 

Megkezdédöti az mma- 

éuar lHáabaimmoeksás madásba megy a Sabaria és a 13.ik perc- 
ben Iglódi révén 3:1 arán Feállitja 

Debrecen: Bocskai-SK Russj (Ungvár) 
3:0 (1:0). Nemzetközi mérkőzés. 

Belgrád: Szombaton: Hungária-Beog- 
radski SK 3:3 (2:1). : 
( árnap: Hungária-Jugoszlavija 6:3 
21). 

Zágráb: Szombaton: 
rencváros 2:1 (0:0). 

asárnap: Concordia-Ferencváros 2:2 
(2:1). A Fradi góljait Kohut lőtte. 

Gradjaneki-Fe- 

méter. - 400 méteres sik: 1. Zsitvai 50 
mp. – Magasugrás: 1. Bodossy 183 cm. 
— 110 méteres gát: 1. Kovács 15.4 mp. 
— 800 méteres elk.4. Zsitvai 1 perc 57.8 
mp: – Gerely: 1. Szepes 61.04 mp., — 
500 méteres sik: 1. Kusocinski (lengyel) 
15 perc Z.6 mp. 2. Hevele 15 perc 51.8 
mp. – Diszkosz: 1. Madarász 45.69 m. 
2. Donogán 45.50 méter – 4-szer 200 mé- 
ter staféta: 1. Magyarország 1 perc 29.8 
mp. 2. Lengyelország 1 perc 30.9 mp. 
Lengyel rekor 

Brassó, augusztus 31. 
Ötödizben került eldöntésre a két város 

égjobb atlétái közötti mérközés. Eddig el- 
öntetlenül állt a küzdelem. Két esetben a 
rassóiak, kétszer pedig a bukarestiek győz- 

ost Bukarest javára billent az ered- 
bény, akik megérdemelten, szép küzdelem- 
D nyerték meg a tegnapi versenyt. 

vk verseny részletes eredményei a követke- 

n000 m. sikfutás: 1. Comenescu (Bukarest) 
4 perc 02 mp. 2. Vlasceanu (Bukares) 18 p. 

a mp. 3. Gál (Brassó) 19 p. 09 mp. 
1távolugrás: 1. Csegezi (Brassó) b47? cm. 
Lzanz (Brassó) 636 cm. 3. Virgil loan (Bu- 

t 630 cm. 4. Stanescu (Bukarest) 501 

veto m, gát: 1. Csegezi (Brassó) 16.8 mp. 2. 

veel lIoan 18.6 mp. 3. Klöckner (Brassó) 19 

rely: 1. Sotirca (Bukarest) 45.01 m. 2. 

aet (Bukarest) 44.45 m. 3. Wagner (Bras- 
m. : 

clympiai staféta: 1. Bukarest csapata 3 p. 
P. 2. Brassó 3 perc 44.1 mp. 

wn,m. sikfutás: i. Csegezi 11.2 mp. Az el- 
idó vamban Csegezi ideje 11 mp. nagyon jó 
elt, azonban az egyik bukaresti ver- 

őt diszkvalifikálták és a 100 m. ujra 

lukarest legyőzte a brassói atlétákat 
Bukaresi-Brassó 59-47 

lefuttatták. 2. Hennisch (Brassó) 11.8 mp. 
3. Beju (Bukares) 12 mp. 
Sulydobás: 1. Buciuc (Bukarest) 12.73 m. 

2. Kravatzki (Brassó) 11.90 m. 3. Herold 
(Brassó) 10.96 m. : : 
Rudugrás: Csegezi 315 cm. 2. Klöckner 

310 cm. 3. Draniceanu (Bukarest) 310 cm. 
400 m. sikfutás: 1. Ruck (Brassó) 52.4 mp. 

2. Cernoski (Bukarest) 52.4 mp. 3. Popovici 
(Bukarest) 55.6 mp. 
Diszkosz: 1. Sfinsci (Bukarest) 35.74 m. 2. 

Kravatzki (Brassó) 34.62 m. 3. Epure (Buka- 
rest) 34.44 m. 
sakod m. sikfutás: 1. Manea (Bukarest) 4 p. 

37.2 mp. 2. Lapusan Bukatest) 4 p. 38.2 mp. 
3. Orendi (Brassó) 4 p. 49 mp, 
Maeddlg na 1. Árvay (Bukarest) 157 cm. 

2. Orendi (Brassó). 3. Polmar (Bukarest) 152 

á szer 100 m. staféta: 1. Bukarest 47.2 mp. 

Brassót hibás váltás miatt diszkvalifikálták. 
Végeredmény: 59:47 pontarány 

javára. : 
A városközi atlétikai verseny az Olympia 

pályán folyt le, jó rendezésben. 
A városközi küzdelmek lezajlása után ké- 

zilabdajátékot mutattak be, mely a labda- 
rugáshoz hasonló élénkségénél fogva nagy 

tetszész váltott ki a közönségből. 

pat hálójá 

lett. Löbl biráskodott. 

Bukarest 

sztvesen Járnak Iskolábe? 
Akár igen, akár nem, nem mehetnek 
iskolába, ha meghülés kinozza őket. Az 
iskolában pedig nagyon könnyen be- 
tegszenek meg. Adjon velük ezért min- 
den reggel néhány 

Dannavrin . pasztíllát? 

Jóizüek és megvédik a fertőzéstől. Jobb 
a betegséget megelőzni, mint gyógyitani. 

A magyar Máabajnok Ujpest 
Vercséget szenvedetfi Kololsvárom 

Unibersiatea-Ujpesrt 5: 4 (3: D 

Kolozsvár, augusztus 31 
Hatalmas érdeklődés előzte meg a ma- 

gyar ligabajnokság győztes csapatának, 
az Ujpestnek kolozsvári bemutatkozását. 

mérkőzést megelőzőleg a budapesti 
sportsajtó már előkészitette a közvéle- 
ményt egy esetleges vereségre, amennyi- 
ben hangoztatta az Ujpest és még más 
két ugyancsak turázó vezető egyesület 
gyenge formáját. 
Mindez azonban semmit sem von le a 
olozsvári egyetemi csapat győzelmének 

jelentőségéből. A román válogatottban 
szereplő legjobb játékosok, Sepi és Sfera 
nélkül is nagyszerü győzelmet arattak a 
világmárkás Üjpest felett. 
Az első gálok, melyek a magyar csa- 

a hulltak, Huba kapusnak a 
elkiismeretét terhelik. A csatárok közül 
csak Auer játéka elégitett ki. Sajnálatos 
volt, hogy a vendégcsapat fegyelmezetle- 
nül viselkedett a mezőnyön. Sokat rekla- 
máltak és ezáltal idegesitették a birót, a 
ki ennek következtében követett is el hi- 
bákat. A játék lefolyása a következő 
volt 

percben Surlas lövését Huba fogja, de 
kiejti. A résen álló Abrudán gólba küldi 
a labdát. A 37-ik percben P. Szabó kiszö- 
kik és védhető góllal ismét egyenlitéshea 
juttatja a vendégeket. Egy perc mulva a 
első csatárok összjátékából Steiner gól- 

ban fejezi be az akciót. 3:2. az Ujpest ű 
vára. A 42-ik percben szabadrugás az Uj-. 
pest ellen. Huba kiüti a labdát, melyet 
Abrudán is a kapu elé tálal. Kavarodás 
keletkezik, melyből Surlas eredménnyel 
lő kapura. 3:3. 
A második félidőben a vendégcsapalt 

erős offenzivába kezd. Auer lövése kapu 

lóba helyezi a labdát. 4:3. A 13-ik perc- 
ben Tabac lefut, de Dudás faultolja. A 
biró 11-est itél. Az Ujpest tiltakozik, 
eredménytelenül. Kreishoffer egyenlit 
4:4. A 15-ik percben P. Szabót kiállitja a 
biró feleselgetés miatt. A tiz emberre 
csonkult Ujpesttel szemben az egyetemi 
csapat frontba kerül. A 34-ik percben 
husz méterről Surlas nagy erővel lő, a 
labda belső felsőkapufáról a Huba kezé- 
be pattan. A biró gólt itél. Az Ujpest til- 
takozik és le akar vonulni, azonban a 
vezetők visszaparancsolják a játékoso- 
kat a mezőnyre. A továbbiakban már 
nem változik a gólarány: 5:4. 
Az Ujpest csapata Ciurel Ilie birónak 

tulajdonitia a vereséget. Ciurel valóban 
indiszponáltan biráskodott. 

BMTE-Buk. munkásválogatott 
1:0 (0:0) 

Brassó, augusztus 31. 
A jubiláns brassói munkáscsapat megérde- 

melt győzelmet aratott a három fővárosi 
munkásegyletből összeválogatott együttes fe- 

A 7-ik percben a kolozsváriak kiszök- 
nek és egy szabadrugásból hozzákerült 
labdát Surlas hálóba továbbitja. 1:0. Az 
Ujpest csak a 21-ik percben egyenlit- 
Auer szabadrugása visszapattan Steiner- 
hez, aki felső sarokba góloz. 1:1. A 28ik 

Csáklány (Jiul) nyerte az országos 
pentaihlon bajmokságot 

Brassó, augusztus 31. 

A Bukarest-Brassó városközi mérközés 
keretén belül lezajlott az országos pentath- 
lon bajnokság is, melyen az ország vala- 
mennyi számitásbajövő atlétája indult. Mint 
emlékezetes az elmult évben Haydn kapi- 
tány, a kiváló besztercei atléta 3001 ponttal 
országos rekordot állitott fel és nemzetközi 
viszonylatban is szép eredményt ért el. A 
tegnap a mult évi bajnok két versenyszám 
után visszalépett a további küzdelmektől. A 
pantathlon bajnokság eredményei a követke- 
zők: 

1. Csáklány, Jiul 2943.230 pont. 2. Hava. 
letz, A. A. C. 2906.8953 pont. 3. Riess, T. A C 
2851.900 pont. 4. Rosculet S. S. U. E. F. 

BMTE ,„oldboy"-Törekvés 4:2 (2:2) .Biró 
Gergely. 

Brassói utcai csapatok eredményelt: 
Bástya-óbrassói Turnverein 4:1 (3:1). 
Bástya komb.-óbrassói Turnverein komb. 

4:1 (3:1). 

Szatmár: 

SzSE-Tricolor (Nagybánya) 3:3 (2:1). 
Colping-Husos 2:0 (1:0) II. oszt. bajnoki. . 2785.295 pont. 5. Herold Stadiul Rom. Temespára: 2554.770 pont. Ripensia-Gyapjuipar 12:2 (:1). 
Beszterce: 
Gloria-Haggibor 4:0 (2:0) AZ UTE NEMZETKÖZI ATLÉTIKAI Szászróze ő8 0 (4:0). VERSENYE. Budapestről táviratozzák: Áz Victo ég Uni s 0 S0. UTE nemzetközi atlétikai versenyének főbb ctoria-Unirea (Segesvár) 7:0 (5:0). eredményei a következők: Sulydobás: Kis Nagykároly: 13.97 m. - 100 m. sik: Sugár 11 mp. - Victoria-Maramures 4:1 (2:1). 800 m. sik: Székely 2 perc 00.4 mp. — Ge- Csikszereda: relye, szekrényesey áo60 m. t á90 ga, gát: 

ertész mp. – Távugrás: Szabó 686 em. d (Csikszereda – Z. A. C. (Zernest) – 1500 m. s Rigler 4 perc 15 mp. – Hár- Máramarossziget. masugrás: Fekete 13.68 m. - A belgrádi 
Novakovics a 100 m. sikfutásban nem került 
be a döntőbe. Barkochba (Szatmár) -– M. S. E. 10 (0:0). 

Nagy meglepetés! 

Teleton 145 NEdldeunáa Pdezg Bpassó 
MA és a következő napokon, az óriási sikerrel bemutatott 

Mády Christians, Frauz Lederer és Alíred Abel együttesnek: 

ASSZONVSORS 
cimü világslágere, mely páratlan finom feldolgozásu témá 

közönségét 
Kiegészitő müsorban: SINAIA-I esküvő hangos felvételei. : Gigli, a nagy olasz tenorista és Micky-Maus. 

CSAK SZÁMOZOTT HELYEK. Elővétel és elő; ; rek etan tel és előgyzések naponta d. e. 10 órától. 

SZERELEM PRRHNCSRH umok, pikantéria és szellemesség gazdagon felépített ölmie. 

jával meghóditotta Brassó város 

Jön ! 
Heluzetkomik 

Jön ! 

OLDA 

mellett süvit el, majd Szalay gyengén há-



kerülnek. 

A nagy FORD:KARAVÁN 
ma visszatér a Fővárosba! 

Ma délután a nagy FORD-karaván visszaérkezik a 

lővárosba és az abban résztvevő kocsik a Calea Vic- 

toriein, a királyi palotával szemben, bemutatásra 

Ezzel a nagy bemutatő körut slkeresen véget ért. 

A bemutató ut alkalmával a karaván az országban 

s000 kllométernél nagyobb utat tett meg. Az emberek 

ezrelnek nyilt alkalma - sokaknak ezuttal először - 

megcsodálni a FORD személykocsik, teherautók és 

alvázak legujabb modelllelt. A FORDSON mezögazda- 

ság! traktor számára ez a körut eggyel több alkalom 

volt, fensőbbségét és tellesltöképességét a merzögazda- 

sági vontatásban Igazolni. Minden FORD gyártmány 

megbizhatósága és a társaság felülmulhatatlanul Jó 
szervezete ujra győzött. A tények bizonyitják, hogy a 

FORD gyártmányok Románlában éppen olyan Jó hirnév- 
nek örvendenek, mint a világ minden más országában. 

M.t kinálkozik a leglobb alkalom, hogy az Ön váro- 

sában dolgozó FORD bizományost felkeresse és Ingye- 

nes próbabemutatást kérjen, amire az eladó a legna- 
gyobb készséggel áll rendelkezrésére. 

Kérje a legközelebbi viszonteladótól, hogy magyarázra meg a FORD hitel feltételett 
FORD MOTOR COMPANY 

Drasztikus jelenet lehetne Zola naturalista regényeiben 

Dugoftt aranyat kerestek - meg- 
hökkentő meztelenséget találtak 

Lehullottak a lucskos bányászrongyok, amelyek alá már nem 
telik iehérnemüre az arany előkotróinak 

Nagybánya, augusztus 31. 
Talán nem is az események szüntelen 

egymásutánjától elszürkült ujságiró, 
hanem Zolának, vagy a naturalista iro- 
dalmi irányzat hasonló erejü reprezen- 
tánsának tolla volna méltó arra, hogy 
megirja ezt a kis epizódot az aranybá- 
nyászok életéből. Nem a szines és erőtel- 
jes stilusfordulatok kedvéért, hanem in- 
kább azért, hogy a meztelen tények igaz- 
ságából egy jottányi se sikkadjon el. — 
iszen az elnyomott néptömegek, kizsák- 

mányolt osztályok számára minálunk 
már semmi egyéb sem maradt meg, csak 
éppen az igazság utópiája... 
A veresvizi állami aranybányánál – 

néhány nappal ezelőtt - éppen munkás- 
leváltást jelzett a bánya harangja. A tár- 
nák mélyéből, ahol a jegesen süvöltő lég- 
áramlásban csillognak a sápadt fémet rej- 
tő kőzetek, négyes-ötös csoportokban 
vánszorogtak a főtárna kijáratához a 
mélység rabszolgáli. A főtárna nyilásá- 
nál a napi munkából visszatérő bányászo- 
kat közrefogták a kincstár ellenőrző kö- 
zegei s beterelték őket a bányairodába. 

Hogy miért? Régi szokás ez az állami 
aranybányáknál. A magas kincstár hely- 
tartói ugyanis jónak látják, hogy néha 
kissé a bányász körme alá nézzenek ab- 
ból a szempontból, hogy vajjon odalenn 
a kincseket rejtő mélységben valamelyik 
elvetemült rabszolga nem réjtett-e el ma- 
gánál egy-egy darab aranyércet? Ami — 
a mai stabilizált pénzértékben is - meg- 
érhet testvérek között is 30-40 lejt. 
Szóval, beterelték a tárnák rabszolgá- 

it a bányairodába, ahol az arany hivatá- 
sos Nick Carterjei megkezdették az ellen- 
őrzést. Ilvenkor mindenki gyanus, aki a 
mélységből élve feljön az Isten ugyneve- 
zett szabad ege alá. Minden bányásznak, 
lehet akármilyen becsületes és jámbor is 
az ábrázatja, le kell tennie a cafatokban 
lógó, szennyes és lucskos bányaruhát, le 
kell huznia a földalatti pocsolyák iszap- 
jától félig már elrothadt gummibocskort 
és anyaszült meztelenül kell dideregnie 

8. OLDAL 

néhány percig, amig a kincstári közegek 
elvégzik a motozás dicső munkáját. 
Ez alkalommal is minden a rideg 

kincstári előirások szerint játszódott le. 
Több száz aranybányász rongyai hullot- 
tak a bánvyairoda padlójára és kerültek 
vissza ismét az elcsigázott testekre. 
Lopott aranyércet egy morzsányit sem 

találtak. És mégis, a rabszolgaként kezelt 
aranybányászok arcán a szégyen s meg- 
alázodiság a kincstári közegekén pedig a 
restellkedés szégyenpirja terjengett az 
emberi méltóságot mindenképpen porig 
lealázó hivatalos aktus után. 
Mert nemcsak aranyrögöket nem talál- 

tak a levetkőztetett bányamunkások ru- 
hájában. A földrehulott condrák közt — 
bármilyen hihetetlenül is hangzik — más- 
fajta rongyokat is alig találtak a kincs- 
tár emberei. Fel kell jegyeznünk a sivár 
jelenkor és bizonytalan kilátásokkal ke- 
csegtető jövendő számára, hogy a megmo- 
tozott bányamunkások százainak testén 
a foltos, rongyos bányaruha alatt nem 
volt fehérnemü. Sem ing, sem alsónadrág. 
Ezerkilencszázharmincegyet irunk az 

Ur születése után.. 
Béke, konszolidáció és demokrácia 

uralkodik e földön.. 
Olyan béke, olyan konszolidáció és 

olyan demokrácia, amelynek áldásakép- 
pen dolgozó emberek százainak a testé- 
ről lefoszlott a tárnák mélyén süvöltőző 
jéghideg szélben igazán nélkülözhetetlen 
fehérnemü is. Amit nem lehet nagyhangu 
jelszavakból, miniszteri frázisokból és 
kortesigéretekből ujraszőni és meg- 
varrni... 
Van-e ebben az országban gazdasági 

szakzseni, ott a piros bársonyszékek kö- 
rül, aki meg tudná határozni, hogy mi- 
lyen fokozata ez már a dolgozó tömegek 
pauperizációjánaák? 

e addig is, amig a honmentő bölcsek 
közül valamelyik kivágná a bölcs megha- 
tározást, térjünk csak vissza az esemé- 
nyek és a tények meztelenre levetkőzte- 
tett bányászaiboz és igazságaihoz. : 

vwn re 

Az egyik tekintélyes bányamunkás ke- 
serü gunnyal jegyezte meg a sikertelen 
motozás után: 
— Most legalább megláthatták, hogy 

még gatyánk sincsen... A kerületi igaz- 
gatónak pedig 28.000 lej a havi fizetése 
és még külön százalékot is kap. 
Egy másik bányász csak ennyit dör- 

mögött: 
— Az irodából 72 kilógramm aranypor 

tünt el. Az persze nem került meg! Min- 
ket pedig grammok miatt is levetkőztet- 

... 

nek. 
Ez a halk dörmögés egyébként méla 

akkordja a romániai közélet sok ferde 
emoseosSSGSvoEvvvöeaa 

Tizemáraemm mmilliáardl. 
dal leszállijál mm jdvőű 

évi köldségvetési 
Terv az adók, vámok és a monopoltaxák leszállításáról. A mostani 

38 milliárdos budgettel szemben 25 milliárd lesz a jövő évi 
költségvetés, ha hinni lehet a kósza hireknek 

Bukarest, augusztus 31. 
A pénzügyminiszteriumban teljes erő- 

vel folyik a jövőévi állami költségvetés 
összeállitásának munkálatai. 

A pénzügyminiszter el pan határozoa 
arra, hogy olyan erőszakos műbeletet 
hajtson bégre az uj költségoetésen, a 
melyen mindenképpen biztositja a jövő 
évre az államháztartás deficitmentes- 
ségét. 

Ezt AÁrgetoianu pénzügyminiszter ugy 
akarja elérni, hogy egyrészt erősen csök- 
kenti a kiadási tételeket, másrészt vi- 
szont csakis azokat a bevételeket irá- 
nyozza elő, amelyeknek az inkasszója 
feltétlenül biztositva vannak. Hogy mi- 
lyen irányban fogják keresztülvinni a 

egyelőre költségmegtakaritásokat, azt 
nem lehet tudni, de annyi már is 
nyosra vehető, hogy ; 
a jövőébi költségvetés összege, mintegy 
13 milliárddal lesz kisebb, mint a mos- 
tani, pagyis a mostani 38 milliárdos 
budgettel szemben az államnak 25 mil- 
liárdos költségbetése lesz. 

A költségvetési bizottságok eddigi tár- 
gyalásairól nem adtak még ki lényegbe- 
vágó jelentést, mert Argetolanu pénzügy- 
miniszter még mindig Szinajában tartóz- 
kodik. A miniszter a napokban végleg 

bizo- 

vékenysége megjavuljon, ezenkivül a 

tényének. 
A törvény legridegebb utasitásai sze- 

rint vadászunk kis bünösökre, nagy appa- 
rátust mozgósitunk grammok megmen 
tésére. És a kilogrammok és métermázsák 
eltulajdonitói békésen sétálnak és tesz- 
nek kéjutazást egzótikus államok pál- 
mái alatt.. 
A fénynek és árnyéknak ezt az infer- 

nális ellentétét vajjon érzik-e odalenn 
Bukarestben, azok, akiktől nemcsak az 
állam üdve, hanem szegény aranybányá- 
szok inge és alsónadrágja is egyaránt 
függ.. : 1 

.ev00 

vissza jön a fővárosba és akkor minden 
izonnyal 
tájékoztatni fogja a közbéleményt ar 
ról, hogy hol, milyen tételeknél fogjá 
a költségvetés egyharmadát kitenő ta 
karékosságokat kerszivéni 

A költségvetési bizottság tagjainak egy 
része többek között azon a véleményén 
vannak, hogy 
az adók niboóját le kell szállitani a t 
herbirás szinbonalára 

és főleg ezen a téren csökkentse a költ. 
ségvetési előirányzat a bevételeket. 
Ugyancsak a budgettel kapcsolatosan 
vizió alá kell venni a behozatali vál 
kat is azoknál a cikkeknél, amelyekbe 
tömegesen fogyaszt a belföld, hogyr 
megélhetés nivóját olcsóbbá iggye ai 
mány. Le kell szállitani továbbá a kl 
teli taxákat is, hogy az ipar külpiaci 

nopol-taxákat kell csökkenteni még, a 
a tisztoiselői fizetéseket is csak 20 
az esetben lehet leszállitani, ha a at 
élhetés az árak csökkenése folytá 
csóbbá válik. : etré 
Az ország közvéleménye minden eény 

reméli, hogy a költségvetés ezutta ág t 
leg nem fogja meghaladni az orsza 
erbiróképességét. 

— 
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A szeszmonopólium 
törvénytervezete 

ID. 
(BEFEJEZŐ RÉSZ). 

V. szakasz. 

GYÜMÖLCSNEMÜEK IPAROSITÁSÁ- 
A NAK MÓDOZATAI 
A 103-tól 110-ig terjedő paragrafusok 
pkról a módozatokról intézkednek, ame- 

veknek alapján a gyümölcsnemüek iparosi- 
Hát meg fogják valósitani. A gyümölcster- 
melés iparositására szánt alapot, (amely az 
őbbi paragrafusok szerint 100 
sz), a Központi Szövetkezeti Bank fogja 
kzelni különböző komissziók ellenőrzése 

nellett. 
A törvény életbeléptetése után gyümölcs- 
ültetvényeket csak a nemesitett fajtákból 

szabad eszközölni és a legfelsőbb iparosi- 

tási hipatal jóváhagyásábval. 

fazel emelni kivánják a gyümölcstermelés 
nivóját. A termelés tökéletesitésére közsé- 
enként és megyénként szövetkezeti alosztá- 
Wokat fognak létesiteni, speciálisan erre a 
álra szolgáló szabályzat szerint, a Közpon- 
ü Kiviteli Hivatal és az állami Szövetkeze- 
ek égisze és felügyelete alatt. Ezenkivül kü- 
Knböző technikai bizottságok fognak ala- 
klni az iparositási programm kidolgozássá- 
n ése annak keresztülvitelére. 
A törvény hatodik szakasza a birságokat 
ja elő. A törvény ellen vétőket 150-200 
er lejjel sujtja a tervezet, egyes esetekben 
edig a jogok megfosztását is előirja. A bir- 

et a következőképpen intézkedik: 

u elkobzott termelvények eladásából inkasz- 
hált összegeket a következőképpen fogják 
dosztani: - 
a) Az ipari és borszesz-kihágásoknál be- 

vételezett összegek 50 százalékát a feljelen- 

kapják, 30 százalékát a fináncgárda fenntar- 
lsára szükséges alapra, valamint a mono- 
póliumhoz tartozó tisztviselők segélyezésére, 
0 százalékát pedig a monopólium költség- 
petésére kell forditani. 
b) A cujka és általában más gyümölcs- 

párlatoknál tapasztalt visszaéléseknél: 350 
mázalékot a feljelentők, a megállapitók és a 
bizonyitók, 20 százalékot a község és az is- 
olák, ahol a visszaélés előfordul, 10 száza- 

lékot pedig az illető község templomja kap- 
ja. Abban az esetben, ha az igazságügyi 
solgáltatás felebbezés folytán megsemmisiti 
a kihágási jegyzőkönyveket, az 
írukat, vagy az árlejtési jegyzőkönyv által 
megállapitott értéket ennek megfelelő 20 

pólium az érdekelt félnek megtériteni. A ka- 
matozási idő a foglalás napjától a birósági 
öntés kimondásáig számitandó. 

VII. szakasz 
BEFEJEZŐ INTÉZKEDÉSEK 

Peciális illetéket nem szabad bevezetni, 
tmely a törvény által meghatározott mono- 
Mliumi árakat emelné. : 

3 paragrafus. Az ipari és borszeszt, va- 
amint az ezekből származó egyéb monopól- 
Emelvényeket harmadik személyek nem 
njthatják biróilag végre, csak az azok el- 

- 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

2 éves 
jubileuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AzZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 
MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉKELY es RÉT 
Ennétvnész : BUTORGYÁR 

MAROSVASRHMELY 
Ftiókok; BUKAREST 

BRAESO 
MAGYSZESEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 
— 

SZzEPTEMBER 2. 

millió lej 

ígok bevételének felhasználásáról a terve- 

B1. paragrafus. A büntetésekből, valamint : 

lék, a bizonyitók és a kihágás megállapitói 

elkobzott 

mázalékos évi kamatozással köteles a mono- 

132. paragrafus. Semmiféle olyan helyi vagy 

adásából származó bevételeket foglalhatják 

134. paragrafus. Az állami monopólium- 
hoz tartozó gyárak, vagy olyan ipari intéz- 
mények, amelyek a monopólium szolgálatá- 
ban állanak, mentesitve vannak minden ál- 
lami, községi és egyéb adóterhek alól. Ha- 
sonlóképpen teljesen adómentesek a mono- 
pólium kihasználására szolgáló egyéb gépek 
és berendezések. 
A 133. paragrafus a monopólium követelé- 

seinek behajtását szabályozza. A behajtás 
ugyan ugy történik, mint a többi állami és 
adókövetelések behajtása. 
A 136. paragrafus bünteti a monopólium 

által alkalmazott plombák megváltoztatását. 
137. paragrafus. A monopóliumnak kizáró- 

lagossági joga van elkobzott, vagy árlejtés 
alá bocsátott szeszt megvásárolni. 
A 138. és 139. paragrafusok szeirnt cujka és 

szilvapálinkát csak olyan vidékeken lehet 
majd késziteni, amelyek a földmivelésügyi 
miniszter által speciális szilvatermelő vidé- 
keknek van elismerve. 
A 140. paragrafus a törvénytervezetben 

előforduló kifejezéseket tisztázza. Igy min- 
denütt, ahol egyszerüen csak a „szesz" kife- 
jezést hassználja, ott ipari szesz értendő, 
mig a másik fajta szesznél pontosan megha- ! 

tározza, hogy „borszesz". A monopól admi- 
nisztrációja (Administratia Monopolului) és 
a Monopól Igazgatósága (Directia Monopo- 
lului) elnevezések alatt a szesz és a destillált 
szesznemüek monopóliuma értendő. Kihágá- 
sok megtorlásánál használt „monopól ár" 
alatt a törvénytervezet a foglalás napján ér- 
vényben levő árnivót érti. 

141. paragrafus. Az a gümölcstermelő, aki 
valamely ipar üzésére nagymennyiségü gyü- 
mölcsöt vásárol másoktól, engedélyt kaphat 
gyümölcspárlatok készitésére is. 

142. paragrafus. A monopóliumnak jogá- 
ban áll bármilyen vidéken összevásárolni a 
szilvatermést, vagy bármely más gyümölcs- 
termést és azt olyképpen használhatja fel, 
ahogy éppen akarja. A bevásárlási árakat a 
60. paragrafusban megjelölt bizottság fog- 
ja megállapitani. 

143. paragrafus, Ha érdekei ugy kivánják, 
a monopóliumnak jogában áll egyes vidéke- 
ken betiltani a gyümölcspárolást, a betiltá- 
si rendelet kiadása előtt legkevesebb hnusz 
nappal köteles erről értesiteni a gysümölcs- 
párolókat falragaszok és kidoboltatás utján. 
Ilyen csetekben a monopólium köteles kárté- 
ritést fizetni a termelőknek azon nyereség 
összeg erejéig, ami a párolás utján jutott 
volna nekik tekintetbe véve az egyéni terme- 
lést, az ebből elnyerhető pálinkamennyisé- 
get, továbbá azt az összeget, amit a terme- 

lés eladásából kapott volna az eladó a be- 
tiltás alkalmával életbenlevő árak alapján. 
A kártéritési összegből levonandó azon ér- 
ték, amit a megmaradt gyümölcs eladásából 
kapnak a termelők. A jövedelmet a 60. pa- 
ragrafusban megjelölt komisszió fogja meg- 
állapitani. : 
A 144. paragrafus intézkedése szerint a 

monopóltermékeknek a gyárból való elszál- 

Ami mindig kisérf: 

van a cukormonopólium kérdése. Hóna- 
pokkal ezelőtt, a Mironescu-kormány 
idején, Manoilescu volt iparügyi minisz- 
ter heteken keresztül kacérkodott a cu- 
kormonopólium bevezetésének ügyével, 
aztán a kérdés lekerült a napirendről. – 
Legutóbb a szeszmonopóliummal együtt 
kezdték lanszirozni a cukormonopóliu- 
mot, de aztán, amikor a szeszmonopóli- 
um törvénytervezetét kiadták a sajtónak, 
közölték, hogy a cukormonopólium meg- 
valósitására egyelőre nem fog sor ke- 
rülni. 

v 

Bukarest, augusztus 31 
A B. L. napok óta folytatásokban köz- 

li Argetoianu pénzügyminiszter törvény- 
tervezetét a szeszmonopólium bevezetésé- 

re. A tervezettel kapcsolatosan eddig 
már több szakszerü vélemény hangzott el 

amelyek, ha részleteikben el is térnek 
egymástól, egyben megegyeznek: a 
szeszmonopóliumot az állam csak külföl- 
di tőke segitségével tudja megvalósitani. 

A monopóliumhoz hozzávetőleges szá- 
mitások szerint minimálisan két milli- 
árd lejre van szükség, : 

egyrészt mert az államnak át kell ven- 
nie egyes szeszgyárakat és azok berende- 

zéseit, be kell szereznie a szeszgyártás- 
hoz szükséges nyersanyagot, ezenkivül 

nia. . 

Az állam a szükséges két milliárdot kép- 
telen a mai viszonyok között előteremte- 
ni, nem beszélve arról, hbogy a monopol 
egy olyan hatalmas szervezetet igényel, 
amelynek kiépitése ugyancsak sok pénz- 
be kerül. 

Évek óta szinte állandóan napirenden 

szeszhitelt is kell a monopolnak nyujta- 

retné megoldani a kérdést, 

m 

prophylaktikus 
készitmény. Ne 

zatokkal, 
ezeket vissza és kö- 

veteljen kimondot- 
tan „OLLA"-t ere- 

deti csomagolásban 

litását és azoknak forgalmát egy külön sza- 

bályzat fogja meghatározni. Mindazon szál- 

litmányokat, amelyek a hivatalos formalitá- 

Tsok nélkül fognak végeztetni, elkobozzák és 

a tulajdonosokat 1000-5000 lejig terjedő 

pénzbüntetéssel sujtják. 
145. paragrafus. A monopóliumhoz tartozó 

tisztviselők, akik a visszaélésekben bünré- 
szesek lesznek, 3 hónaptól két évig terjedő 
fogházbüntetéssel fognak sujtatni. 

146. paragrafus. A szesz és a szesznemüek 
monopólium utján való kihasználása tóőr- 
ténhetik ugy közbvetlenül az állam által, 
mint a külföldi tőke segitségével. A kihasz- 
nálás azonban koncesszió utján is történhe- 
tik. Abban az esetben, ha a monopólium ki- 
használása külföldi tőke segitségével, vagy 
pedig koncesszió utján történik, az állam a 
koncesszió időtartamára nem létesithet sem- 
miféle olyan monopólt, pvagy más szerveze- 
tet, amely a jelen monopólium bebvételeit és 

hasznát bármilyen mértékben is csökkente- 
né. 
A VII. szakasz két paragrafusból áll. Az 

egyik szerint a jelen törvény alkalmazását 
részlegesen, fokozatosan és területenként a 
törvényt életbeléptető királyi dekrétum fog- 
ja szabályozni és meghatározni. 
A jelen törvénnyel ellentétes összes intéz- 

kedések a törvény életbeléptetésével hatá- 
Iyukat veszitik. 
A szabályzat összeálitásáig a pénzügymi- 

niszter, e törvény alapján megfeltelő intéz- 
kedésekkel fogja irányitani a törvény al- 
kalmazását azzal a joggal, hogy ezeket az 

x 
Befejeztük a szeszmonopólium törvényter- 

bvezetének ismertetését. A B. L. készséggel 
helyet ad minden olyan szakszerűü hozzászó- 
lásnsak, kritikának, amely a törvényterve- 
zet egyes rendelkezéseire vonatkozik. 

Argetoianu megbizásából megbeszélésre hivták őssze 
a cukorgyárosokat Bukarestbe 

Bukarest, augusztus 31. Ezzel szemben ma a következő értesülé- 
seket szereztük be: 
Argetoianu pénzügyminiszter megbizta 

Davilla kémiai prolesszort azzal, hogy 
tanulmányozza a cukormonopólizálás 
kérdését és, hogy készitse el az erre vo- 
natkozó törvényjavaslatot. A professzor 
felhatalmazást kapott arra is, hogy az ér- 
dekelt gyárosokkal a tárgyalásokat meg- 
kezdje. Davilla professzor mára Buka- 
restbe kérette az összes cukorgyárosokat, 
akik a cukorközpont helyiségében fog- 
nak találkozni és a megbeszéléseket le- 
folytatni. 

tárgyalások előreláthatólag több na- 
pig fognak tartani. 

Törvénytervezet van már, de hol a pénz ? 

milllárd kell a Sze 
opólium bevezetésélk 

Minthogy az államnak nincsen pénze, csak küllöldi tőkével 
lehet megoldani a szeszmonopólizálást 

a szesz- 

Amint értesülünk, Argetoianu ugy sze- 
hogy vagy 

egy speciális kölcsönt szerez külföldön 
kimondottan a monopol céljára, vagy pe- 
dig 
a szeszmonopóliumot egy kültöldi tőke- 
érdekeltségnek adná ki bérbe, 
természetesen ha erre megfelelő ajánlat 
érkezik be. 
Egyelőre tehát meg van a tervezet a 

monopolizálásra, de nincs meg hozzá a 
szükséges tőke. : 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAÁ 

Szeptember 15-én lép 
életbe a román-lengyel 

árutariia 
Bukarest, augusztus 31 

Az uj román-lengyel árutarifa, amely- 
nek eredetileg szeptember 1-én kellett 
volna életbelépnie, a CFR jelentése sze- 
rint, technikai okok miatt csak szeptem- 
ber 15-én lép életbe. 

A három legnagyobb petroleum- 
vállalat fuziójából: 

Nagy nefroleum- 
lröszt készül 

Bukarest, augusztus 31 
Az a tultermelés és tulkinálat, amely a 

petroleum világpiacán egyre jobban le- 
rombolta a petroleumtermékek árait, erő- 
sen próbára tette a romániai petroleum- 
vállalatok rentabilitását is. Legutóbb Va- 
silescu-Carpen iparügyi miniszter nyilat- 
kozott arról, hogy 

a petroleumtermelést és kivitelt feltét- 
lenül racionalizálni kell, mert külön- 

ben ez a gabona után legfontosabb ki- 
viteli termelvényünk elveszti azt a 

nagy jelentőséget, amelyet az ország 

nemzetgazdaságában eddig betöltött. 

Ugy látszik, hogy a racionalizálás prog- 
rammjához az első lépés az, hogy a há- 
rom legnagyobb román petroleumvállalat 
az I. R. D. P., a Creditul Minier és a 
Petrolul Romanesc fuzionálnak. Ezeknél 
a vállalatoknál ugyanis az államnak ma- 
gának is van, mintegy 30 százalékos érde- 
keltsége és ennek tudható be, hogy a fu- 
zióstárgyalások rövid idő alatt annyira 
jutottak, hogy 

a fuziót már a közeljövőben keresztül 
lehet vinni. 

Ha a fuzió valóban megtörténik, ugy 
Középeurópa legnagyobb petroleum- 
trösztje jött létre, amely döntően befo- 
lyásolhatja esetleg az egyes piacok ár- 
kialakulását. A fuzionált petroleumvál- 
lalatok alaptőkéje és tartalékalapjai 
meg fogják közeliteni a két milliárd lejt. 
Romániában ezt megközelitő nagy fuziót 
csak a Petrozsény—Lupény bányatársa- 
ságok egyesülése hozott létre. 

1931 augustzus 31. 

Zürich (nyitás): Berlin 121.90, Amszter- 
dam 207.10, Newyork 513 és háromnyol- 
cad, London 2496.50, Páris 2014, Milánó 
2687.50, Prága 1521, Budapest 900250, 
Belgrád 9053.50, Bukarest 306, Varsó 5755, 
Bécs 72920. 

0. OLDAL 

intézkedéseket a monopólium érdekeinek 
megfelelően szükség esetén megváltoztassa. 



Védekezés a kenyérsztrájk ellen 
KKKK 

nRekvirálják és mintarizálják 
a szírájoló péküzemeket és 
máalmokat 

Bukarest, augusztus 31. 
A pékeknek a kenyérbélyeg miatti zu- 

golód á a legutóbbi 
minisztertanács drákói szigoruságu, rend- 
kivüli határozatot hozott, amelyet most 

ásával kapcsolatban 

közölt a hivatalos lap 201-ik száma. 
Eszerint a kormány felhatalmazta a 

az 
esetben, ha a pékek sztrájkba lépnének, 

adügyminiszteriumot, hogy abban 

a megyeszékhelyek lakossága számára 
szükséges kenyérmennyiséget a katonai 
hatóságok olyképpen állitsák elő, hogy 

rekvirálják a pékmühelyeket, sőt szük- 
ség esetén a malmokat is egész sze- 
mélyzetükkel együtt, továbbá a szük- 
séges buza- és lisztmennyiséget, vala- 
mint a megkivánt szállitási eszközö- 
ket is. 
Ezek a rekvirálások azokban a helysé- 

gekben, amelyeket a belügyminiszterium 
a hadügyminiszteriummal egyetértésben 
kijelöl, a rekvirálási törvény vonatkozó 

Megieleni a minisztertanács 
rákói szigoruságu határozata 

intézkedései alapján történnek. Minden 
ilyennemü rekvirálást és munkaszolgál- 
tatást ugyancsak a rekvirálási törvény- 
nek megfelelően fognak kártalanitani. 
A minisztertanácsi határozat feljogosit- 

ja még a hadügyminiszteriumot, hogy 
katonai szolgálattételre hivja be mind- 
azokat a katonaköteles egyéneket, akik 
a rekvirálásra kerülő pékmühelyekben 
dolgoznak. 

Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy a pék- 
mühelyek munkásait sztrájk esetén mili- 
tarizálni fogják. 
Tekintettel arra, hogy Pitesti városban, 

amely nem megyeszékhely, elsőnek fe- 
nyegetett péksztrájk, a rendelet külön is 
felhatalmazta a hadügyminiszteriumot, 
hogy kényszerbérlet formájában rekvi- 
rálja el az összes ottani pékmühelyeket. 
Ebből kitetszik, hogy az esetleges pék- 

sztrájkok valósággal ostromállapotot 
vonnának maguk után. 

Megalakitják 
Keleteurópa legnagyobb 

ipari koncernjét 
Bukarest, augusztus 29. 

vszabásu fuziós tárgyalások van- 
olyamatban az ipar- és kereskedel- 

Na, 
nak 

mi minisztériumban. 
tárayalások a három nagy petroleum- 

pállalat, a „Creditul Minier", az R. D. 
P. és „Petrolul Romanesc" egyesitésére 
irányulnak. : 

Ezek a vállalatok külön-külön egy-egy 
milliárdon felüli státussal rendekeznek és 
igy, fuziójuk révén, Keleteurópa legha- 
talmasabb ipari koncernje jönne létre. 
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Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu Ánlást keresőknek 25 0/6 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére : 

Vétel-eladás 

szavanként 3 lel, 

Egy tanuló fizetéssel felvé- 
tetik Schütz V. fiai divatáru- 
üzletében, Brassó. 

50-szeri megjelenésnél 2 lej 

Nagyszebenben iskolás leá- 
nyok családi otthont teljes ellá- 

14835 tással zongora és fürd ászoba 
BÉRBEADÓ Marosvásárhe- 

lyen, október elsejére a jóhir- 
nevü Domokos-szálloda, étte- 
rem és beszálló udvar. Érte- 
kezni a tulajdonosnál, Tg.- 
Mures. 14514 

Gyógyszertáramba okleveles 
kisegitőt, esetleg bérlőt 
tember elsejére keresek. Ajánl- 
kozás sürgönyileg Pláesii de 
jos. Jud. Ciuc. 

használattal mérsékelt áron 
kaphatnak. Jakab Lajos, Ú- 

szep- biu, Str. Friedenfels 36. 14347 

Kovátsné. 

14581 
Uesves 
ME 

Bukarest, augusztus 31. 
Megirtuk, hogy a pénzügyminiszterium 

körrendeletet küldött szét a pénzügy- 
igazgatóságokhoz, amelyben utmutatást 
adott arra, hogy uj italmérési engedé- 
lyek kérésénél, mielőtt az aktákat a 
énzügyigazgatóság a miniszteriumhoz 

felterjeszti, állapitsa meg, hogy a kéré- 
sek indokoltak-e, és hogy a kérésekhez 
beterjesztették-e a szükséges okiratokat 
és csak 
bitsa a kéréseket a miniszteriumhoz. 
Az italmérési engedélyekkel kapcsola- 

tosan ma ujabb körlevél ment a pénz- 
ügyigazgatóságokhoz, amelyben a minisz- 
terium az alábbiakat közli. 
A szesztörvény lehetővé teszi, hogy a 

pénzügyminiszterium a polgármesteri hi- 

Marosoásárhely, augusztus 31. 
Közel teljes egy évi, gondos és körülte- 

kintő előkészités után szeptember 3-án 
végre megnyithatja kapuit az Erdélyi 
razdasági Egylet és a Marosoásárhelyi 

Földmübes Szöbetség által rendezett me- 
zőgazdasági, ipari és kisállatkiállitás. Á 
marosvásárhelyi állomás közelében, közel 
hat hold területen, 4 hatalmas csarnok- 
ban helyezik el a kiállitás gazdag anya- 
gát, amely a mostoha viszonyok között is méltó bizonyitéka lesz az erdélyi me- zőgazdaságnak, iparnak és állattenyész- 

Hullámos papagályok hap- 
batók minden szinben, te- 
nyésztőpáronként. Flőérkezés 
garantálva. Piszika fajpapa- 
gálytenyésztőtelep Temésvár ú 

132. 

Eladó 50 család méh, olcsón, 
országos méretü kaptá rban. 
Csiktaploca, Gegő Domokos- 
nál. 14530 

ERDőŐ 32 hold tölgy és 12 
hold bükk, talajjal együtt ju- 
tányosan eladó. Joós Imre. 
Sepsiszentgyörgy. 14377 

SINEK, iparvasuti 5 kgr.-os. 
Olcsó. Azonnal elszállitható. 
Megkeresések: Kornis Zsig- 
mond, Arad. 14574 

BERÜHMTE Auslándische 
Fabrik sucht in Comitate: 
Cluj, Somes, Sáláj, Máramu- 
res, Satu-Mare Vertretern 
zwecks samlungen von Bestel- 
lungen bei Privat-Kunden in 
Damen Confection. Offerte an 
Gábor Indig, Oradea, Poincare 
Z. 14582 

Lakás 
MISKKE 
BUDAPESTEN lateiner uri- 

család elvállal teljes ellátásra 
középiskolai tanulót. Külön- 
szoba, zongora, gondos fel- 
ügyelet, kitünő ellátás. Buda- 
pest, V. Géza u. 1. Adler. 

Allást nyer 

Molnári állást nyer szakkép- 

14575 

Iskolásfiu teljes ellátással 
felvétetik Propper, Brassó, 
Hirscher-ucca 28. emelet. 14559 

2 Studenten oder Studel.- 

MAGAÁNKÖLCSÖNT kere- 
sek millióig, tehermentes vá- 
rosi ingatlanra. Fix bérjöve- 
delemmel törlesztve. Ajánlatot 
„Hosszabb lejárat" jeligére a 
brassói kiadóba kérek 

Fényképész, törekvő fiatal 
segédnek, teljes ellátással cse- 
kély zsebpénzzel állást kere- 
sek. Szives értesitést „18 éves" 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
rek. 14378 

Társulnék komolyabb egye- 
dülálló nővel, ki elsőrendü 
konyhát vezetni tud. „Kifő- 
zés" jeligére a brassói kiadó- 
ba. 1457 

Hires szerelmesek könyvei, 
azdagon illusztrálva, köteten- 

ként 50 lej. Boccacio 100 elbe- 
szélései, Casanova emlékirarai, 
Don Juan a szerelem fejedoel- 
mének emlékiratai, Faublas 
lovag szerelmi kalandjai, Hep- 

14480 

tésnek. 

Sz. 177—19531. 
PáÁLYAÁZATI HIRDETÉS 

a kiskapusi ág. h. ev. egyház egytanerős 
magyar tannyelvü iskolájának az 1931-32. 
tanévre az ig. tanitói állás ideiglenes minő- 
ségben való betöltésére. 
Javadalom: Havi 2500 lej készpénzben és egy szobából álló lakás fütéssel és világitás- sal. 
Jelentkezni azonnal lehet és az állás azon- 

nal elfoglalható. 
Jelentkezhetnek protestáns vallásu tanitó- 

nők is. : 
Kiskapus-Copsa Micá. (Jud. Tárnava Mare. 

Ag. h. eo. presbyterium. 

Románia 
PREFECTURA JUDETULUI BRASOV 
Serviciul Financiar si Contabilitatea 

6644-1931. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Brassóvármegye prefekturája, a nyilvános 

számvevőségről szóló törvény 88-110 parag- 
rafusasi alapján 1931. szeptember hó 16-án, 
d. e. 9-11 óra között, a prefekturaépület 42. 
sz. szobájában (II. emelet), másodszori nyil- 
vános árverést tart, a prefektura épületében 
levő következő üzlethelyiség bérbeadása tár- 
gyában: 

Földszinti üzlethelyiség a Mihály Nagy- 
vajda (volt Kolostor-utca) felőli oldalon, 3 
évi időtartamra, azaz 1931. okt. 1-t:I, 1t934. 
szept. 30-ig. 
A költségvetés megtekinthető naponként a 

hivatalos órák alatt a prefekturánál. 
Prefekt. 

Edgészségügyi 
müszaki vállalat 
Fürdőszoba, központi fütés szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 

Ujabb rendelet az ítalmérési enge. 
Pontosan Nzetni kell az iletéket, 
különben bevonják az engedélyi 

ha ezek rendben Vannak, továb- 

Szeptember 3-án nyilik meg a maros. 
vásrhelyi mezőgazdasági kiállitás 

versenyek 

Urileányok es asszonyok 

délyekrő 
vatal, vagy megyei prefektus elg... tésére, városokban engedélyt sláteriem arra, hogy egyes helyeken 12 óra ut 
is szeszesitalokat árusitsanak. Ilyen után edélyt kaphatnak városokban a kertha viségek, viszont 9 órán tul való Szesze. ital árusitásra az I. és II. osztályu étte - 
mek, ezenkivül klubbok stb. er- 

örrendelet ezután felhivja az admi 
nisztráciák figyelmét arra, hogy a l pontosabban inkasszálják be az italme. rési engedélyek taxáját és senkinek h ladékot ne adjanak. Ázok, akik az enge. délyre kivetett taxát megfelebbezték ig, amig a miniszterium erre vonatkozó öntése meg nem érkezik, a kivetett xát kötelesek fizetni. Azoktól, akik a 
engedély taxáját nem fizetik pontosan azonnal be kell vonni az engedélyt, 4 

A kiállitás szeptember 3-án délelőtt 10 órakor nyilik meg s ekkor asztják ki a arosvármegyei Földmives Szövetié diszközgyülésén a kiállitók kitüntetéseit és jutalomdijait. A kiálliítás szeptembe 6-án zárul s közben minden nap smeret. terjesztő gazdasági és ipari előadások, hangversenyek, mozielőadások és sport. 
szórakoztatják a közönséget, 

A CFR vonalain, valamint a Segesvár 
—marosvásárhelyi autóbuszjáraton a ki. 
állitásra utazók 50 százalékos menetdij. 
kedvezményt élveznek. 

Női ruha varrást, szabást és iparmüvésze- 
tet tökéletesen megtanulhatnak, ugy ma- 
gánhasználatra, mint iparüzés céljalra a 
varróiskolábam. - Külön szabászati 
tanfolyamok. - Kexzdődik szepnt. I-én. 

BRASSO, SZENT-JANOS-UTCA 5. 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 

Szolgálati főnök. 

vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat. 

ROMÁNUL THNULÓKNaK 
vagy 

forditással foglalkozóknak 
ajánljuk az alábbi műveket: 

Dr. Dávid-féle román megtanés gvakorló-könyv 
tüzve 80, kötve 100 lej. 

Dr. Cherestesiu-Déri: 100 ulságcikk afaplán románul. Rendkivül praktikus kézikőnyv, a román nyelvnek magánuton való tökéletes el- 
sajátitására, 12 tüzetben, tokban 250 lej. 

Dr. Dávld-féle román-magyar és magvar-romárn 
szótár. A két rész együtt, egész vászonkötés- 
ben 180 lej. – Illlnut mellényseli-szótar, a 

két rész ütt, tokban 6 . 

zett, szorgalmas molnác az nen finden Aufnahme bel vor- munkálatok, szakmérnöki tervezés és együtt, tokban 00 lej 
tameron 70 szerelmi történet, összes őrlési rendszerek isme- nehmer Familie mit ganzecs Pompadour márkiné kaland- vezetés mellett Dr. Cherestesiu-téle nagy kézi szótár, Valen- rete megkivántatik. Megálla- Verpflegung, Badezimmer- jai, DBon Jouan intim kaland- KERTÉSZ HENRIK BRASSÓ. tini-féle nyelvtannal. 4 kötetben egész vászon 

podás szerint rászte, később nnd k nviekbenttzung, Adres- jai, Mantogazza, A szérelem kötésben 495 lej. érbe veheti a malmot. Cim. se: Wien, irschengasse élttena. Vidékre portó 10 ej. - Pőstai megrendeléseket i lintéz a Sándor-malom, Baraolt, Trei- 13. bei Frau Charlotte Rösen- Megrendelhetők a Brassói La- Müszaki k kb M megrende 2 szonnal elin scaune. 14545 berg. 14523 ' pok könyvosztályától. ONyVe el, Ber assz ó ap a k nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje diitalan árjegyzékeinket. 

B L Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 
ABRASSOILAPOK nyomdavallaiatának kiadaza es 

Könyvosztálya 
EEHE Páratlan olcsóság - 

magyar könyvekben! 
([Világhirü könyvek olcsó pronadanda kiadása.) 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56–58. Teleton- interurban : (szerk. és kiadóhivatal. 1-77 és 82 
Bucuresti-Bukarest 7, Bulevardul Schitu Mágureanu 21. - Telefonszám : 363–64 

rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi sültőle államokba negyedévre 420, félévre 820 
évente 1600 lei. ; 

Szabó Dezső: Az elsodort falu (3 Maurice Paleologue: A cár országa Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsól hérvárm Déva, Str. Mekket Sándori Ordögszekér (? k) e lgs 5Set seé Atot (egg Lln0 loan Creanda 2. Telefon 17. (Balog Cce.) 494k fészére: Déva kal ándor Crdögszekér (2 k.). elan wveig: Amok ötet . ö MEGBIZOTTAK. Aradi Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál, — a Dániel 
Móra kereno: Enek a buzamezők- 35 Thoma aná. A Buddenbrook- Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnuu eósztaa Kálmán) kggn Stn 

Makoyjs e etlor. Szibéria garni- hoa s Mákeb A várázshegy 130 Debalailo s izok imár utca) feümann tánác). – Marosvásárhely; Benjámin Árpád. sz rerie 1. (Sörház-u ) – Marostordamegye: Szabó Jenő Ci M hiu 

zon (2 kötet) 35 (4 kötet) 210 10. - Nagyszebem: Strada Tarnalal 13. tSzigetváry Lásztó) afoáártely arada Rea – Nagyvárad: Strr. Nic Jió1 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomíyó (Helperin Ernő) - Temesvár 2 Gyárváros, Tigris-uttaá 4. (Halmágyi Pálj. - Torda: St. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. : HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi bír detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

Legalább két mü megrendelése esetén portómentes szállitás! 

Brassói Lapok Könyvosztálya : a 
10. OLDAL 

maákuk 

SZ7EpoT"MDBEFP ? 


